





لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ

ہفت روزہ سیدہ دایان  
موجودہ آرتھوگراف ۱۳۷۱ھ میں

# ۱۲ ربیع الاول کو مہاکون ہمارے ذمہ آریاں

عالم اسلام میں ہر سال ۱۲ ربیع الاول کو مسرور کائنات فخر مہجوات حبیب عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی ولادت کے مبارک یوم ولادت کے طور پر منایا جاتا ہے۔ اس روز غمگین منقذ کو بھاتی ہیں۔ نصیب خانی کی مجال سے کوسایا جاتا ہے۔ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ پر آثار پر یکپور اور سیمینار کا اہتمام ہوتا ہے۔ گمراہوں میں عہدہ کھانہ کھانے جاتے ہیں۔ دوستوں میں مٹھائیاں تقسیم کجاتی ہیں۔ لیکن کیا مسرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے مبارک یوم ولادت کو ظاہری خوشیوں سے معمور کر دینا اور صرف اس دن کو نہایت شان سے منایا ہی ہمارے لئے کافی ہے یا اس عظیم دن میں ہماری زندگی کے باقی تمام دنوں کے لئے کھلی حسین پیغام لکھتے ہیں۔

رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی ولادت باسعادت اس دنیا کے لئے ایسا مزہ جانتا ہے اور آپ کے وجود باوجود ایسا عظیم انسان روحانی انقلاب رونما ہوا ہے کہ جس کی مثال پیش کرنا ناممکن و محال ہے۔ لیکن یہ بات بہت دکھ سے کہنی پڑتی ہے کہ جیسے جین تصویر قرآن مجید نے رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی کینچی ہے اور جس پر مسرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی مبارک زندگی میں اس دن کو اہل طور پر عمل کر کے دکھایا ہے وہ نہ صرف آج مسلمانوں کی عملی زندگی سے کوسوں دور ہے بلکہ مفقود ہو چکی ہے۔ تم پر تم یہ ہے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ اور اسوہ مبارکہ کے متعلق اپنی طرف سے من گھڑت باتیں بنا کر منسوب کی جاتی ہیں اور نہایت دیدہ دلیری سے انہیں رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی حقیقی تصویر کے طور پر دنیا کے سامنے پیش کیا جاتا ہے۔ ہم عوام مسلمان کی حد تک اسے رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ سے دشمنی تو نہیں کہیں گے، لیکن یہ ضرور کہیں گے کہ ایسے لوگ اپنی نادانی اور کم علمی سے رسول خدا کی لامثال سیرت اور عظیم المذہب حیات مبارکہ پر متعصب غیر مسلموں کے لئے بے شمار اعتراضات بلکہ گھناؤنے الزامات کے دروازوں کو کھولتے ہیں۔ اس تمام تر قصور کے ذمہ دار سادہ لوح مسلم عوام نہیں بلکہ وہ لوگ ہیں جو اپنے آپ کو مسلمانوں کے راہنما اور علماء اسلام کہتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں فخر فرمایا ہے کہ آپ کی بعثت مبارکہ کا حقیقی مشن دنیا سے شرک کا خاتمہ کرنا ہے۔ اور آئندہ کے لئے دنیا سے مشرکانہ عقائد کا طبع فوج کر کے خدائے کی وحدانیت کا قیام کرنا ہے۔ فرمایا: **وَاعْبُدُوا اللَّهَ وَلَا تُشْرِكُوا بِهِ شَيْئًا (النساء: ۳۷)** اللہ کی عبادت کرو اور کسی کو اس کا شریک نہ ٹھہراؤ۔ پھر فرمایا: **إِنَّ الشِّرْكَ لَكُفْرٌ كَبِيرٌ (لقمان: ۱۳)** شرک عظیم ظلم ہے۔ **وَلَا يَشْرِكُ بِعِبَادَةِ رَبِّهِ أَحَدًا (کہف: ۱۱۱)** اپنے رب کی عبادت میں کسی کو بھی شریک نہ کرے۔ چنانچہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی تمام زندگی اس ارشاد باری تعالیٰ کا عملی نمونہ تھی۔ آپ نے اپنی زندگی میں کسی وجود کو بھی نہ تو خدا کی ذات میں شریک کیا اور نہ ہی صفات میں حقیقی شریک بخشی۔ بلکہ مسلمانوں کو نصیحت کرتے ہوئے فرمایا کہ سنو! کبیر گناہوں میں سے یہ ہے کہ کوئی مسلمان خدا کی ذات بابرکات میں کسی کو شریک ٹھہرائے۔

اب ذرا انصاف سے سوچئے کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق یہ عقیدہ کہ وہ جسمانی مردوں کو زندہ کرتے تھے۔ مادر زاد انڑھوں کو بیانی عطا کرتے تھے اور غیب کا علم رکھتے تھے۔ یہ عقائد کہاں تک خدا کی وحدانیت کے مطابق ہیں! پھر دیکھئے! کہ آج ہندوستان، پاکستان، بنگلہ دیش اور بعض دیگر اسلامی ممالک میں کتنے ہی ایسے مزار ہیں جن میں سے بعض تو واقعی بزرگانِ دین کے ہیں اور بعض ایسے نامعلوم افراد کے ہیں جو بھولیں بھوٹ اور فریب سے رزق حاصل کرنے کا ذریعہ بنائے گئے ہیں۔ اس قسم کے مزار ہر شہر، ہر گلی اور محلے میں آپ کو نظر آئیں گے۔ جہاں دیگر مشرکانہ عبادت کے علاوہ صاحبِ قبر کو سجدات تک کئے جاتے ہیں۔ ایسی مزاروں پر جا کر اور ان پر مختلف قسم کی مشرکانہ حرکات کرنے والے لوگوں کو دیکھ کر ایسا محسوس ہوتا ہے گویا ان مسلمانوں سے اپنی تمام تر ترقی اور بقا کا ذریعہ صرف اور صرف اسی صاحبِ قبر کو بتایا ہے۔ ان مزاروں پر کیا کیا ہوتا ہے سب خوب جانتی ہے۔ اسے دہرانے کی ضرورت نہیں۔ لیکن اتنی بات ضرور ہے کہ ان پر کی جانی والی حرکات میں سے کوئی ایک بھی حرکت اسوہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے مطابق نہیں۔ افسوس! افسوس! کہ وحدانیت کے جس عظیم اور بنیادی مشن کے لئے کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے تھے اور جس کی خاطر تمام عمر آپ اور آپ کے صحابہؓ طرح طرح کی تکالیف برداشت کرتے رہے، وحدانیت کے (۱) شکر اور درخشش کی بیخ کنی کو ہی آج کے مسلمانوں نے اپنے لئے باعثِ فخر سمجھ لیا ہے!!

## اعلیٰ درجہ کا آدمی

”وہ اعلیٰ درجہ کا نور جو انسان کو دیا گیا یعنی انسانِ کامل کو وہ ملائکہ میں نہیں تھا، نجوم میں نہیں تھا، قمر میں نہیں، آفتاب میں بھی نہیں تھا۔ وہ زمین کے سمندروں اور دریاؤں میں بھی نہیں تھا۔ وہ اہل اور یاقوت اور زمرد اور الماس اور موتی میں بھی نہیں تھا عرض وہ کسی چیز ارضی اور سماوی میں نہیں تھا۔ صرف انسان میں تھا یعنی انسانِ کامل میں جس کا تم اور اہل اور اعلیٰ وارفع فرد ہمارے سید و مولیٰ سید الانبیاء سید الاحیاء محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں“

(آئینہ کمالیہ اسلام۔ روحانی خزائن جلد ۱۰ صفحہ ۱۷۱)

وحدانیت کے قیام کے ساتھ ساتھ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کا دوسرا بنیادی مشن تمام دنیا کے لئے رحمت و محبت کا پیغام تھا۔ اور آپ کی ذمہ داری تھی کہ آپ اپنے اہل اعتقاد سے اہل دنیا کے تلوں کو جیتیں۔ چنانچہ آپ نے اپنی تمام مبارک زندگی اس عظیم فریضہ کو سر انجام دیا۔ اسلام کی محبت، بھری حسین تعلیم کو دنیا کے سامنے پیش فرمایا۔ ضمیر کی آزادی اور مذہب کی آزادی کو قائم کیا۔ لیکن بدقسمتی سے آج متعصب غیر مسلموں کے ساتھ مل کر مسلم راہنما بھی یہ کہنے لگے ہیں کہ اسلام اپنے دلائل و براہین کی چمک سے کم بلکہ توار کی چمک سے زیادہ پھیلا ہے۔ حالانکہ قرآن مجید میں صاف طور پر بیان ہے کہ:-

لَا إِكْرَاهَ فِي الدِّينِ (البقرہ: ۲۵۶)

دین کے معاملہ میں کسی قسم کا جبر جائز نہیں۔ اسی طرح فرمایا:-

فَمَنْ شَاءَ فَلْيُؤْمِرْ وَمَنْ شَاءَ فَلْيُكْفُرْ (انکوف: ۳۷۰)

جو چاہے (دین) اسلام پر، ایمان لائے اور جو چاہے انکار کر دے۔

پس آج کے دور میں رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے صاف و شفاف چہرے پر الزامات و اعتراضات کا سیاہ دھواں نہ صرف غیروں کی طرف سے پھینکا گیا ہے بلکہ انہوں نے بھی کوئی کسر نہیں چھوڑی۔ نہ تو رسول خدا کی سیرت کے اس مبارک پہرے کو کھچوڑا ہے جس کا تعلق حقوق اللہ سے ہے اور نہ ہی اس کی شان پہلو کو چھوڑا ہے جس کا تعلق حقوق العباد سے ہے۔ ہر دو پر کارنی حرب لگانے کی کوشش کی گئی ہے۔ اب انصاف سے سوچئے کہ ایسے عقائد و خیالات کی موجودگی میں غیر میلاد المتنبیٰ ملنے لگا کیا مقصد رہ جاتا ہے۔

آج صرف اور صرف ہر صاحبِ ضمیر ہی سمجھ سکتے ہیں کہ حضرت امام مہدی علیہ السلام کو قبول کرنے اور آپ کی بیعت کر لینے کے باعث بفضلہ تعالیٰ نہ صرف تمام مشرکانہ عقائد سے کوسوں دور ہے بلکہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت بھری تعلیم کو دنیا کے ۱۳۰ ممالک میں پھیلا چکی ہے۔ پس کھری اور سچی بات یہی ہے کہ اگر آپ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی حقیقی اور پاکیزہ سیرت کو دیکھنا اور سمجھنا چاہتے ہیں تو ماہور زمانہ حضرت مرزا غلام احمد قادیانی صحیح موعود و مہدی مہود علیہ السلام کی روحانی نظر سے دیکھئے۔ اسی میں برکت ہے۔ اور اسی کے ذریعہ آپ گمراہی کے گڑھوں سے نکل کر اسلام کی سچی اور بے لوث خدمت کر سکتے ہیں۔

وَيَا أَيُّهَا النَّبِيُّ

ہم اپنا فرض دوستو اب کر چکے ادا

اب بھی اگر نہ سمجھو گے تو سمجھائے گا خدا (دور نہیں)

(مہینہ احمد خاں)



# میں اولاد آدم کا سردار ہوں!

● عن ابی ہریرۃ قال: قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم انا سید ولد آدم یوم القیامۃ و اول من ینشق عنہ القبر و اول شافع و اول مشفع۔ (رواہ مسلم)

ترجمہ:- حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، قیامت کے دن میں اولاد آدم کا سردار ہوں۔ میں پہلا شخص ہوں گا جس سے قبر پھینکی جائے گی اور میں پہلا شفاعت کرنے والا اور پہلا ہوں جس کی شفاعت قبول ہوگی۔

● عن انس قال: قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم انا اکثر الانبیاء تبعا یوم القیامۃ و انا اول من یقرع باب الجنۃ (مسلم)

ترجمہ:- حضرت انسؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا قیامت کے دن سب نبیوں سے بڑھ کر میرے تابعدار ہوں گے اور میں سب سے پہلے جنت کا دروازہ کھٹکھاؤں گا۔

● عن جابر قال: قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اعطیت خمساً لکم یعطھن احد قبلی۔ نصرت بالرعب مسیرۃ شہر و جعلت لی الارض منسجداً و طمحوراً۔ فایما رجل من امتی اذ رکنتہ الصلوۃ فلیصم۔ و اھلت لی الغنائم و لکم محل الراحۃ من قبلی و اعطیت الشفاعۃ۔ و کان النبی یبعث الی قومہ خاصۃ و یبعث الی الناس عامۃ۔ (متفق علیہ)

ترجمہ:- حضرت جابرؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، مجھے پانچ خصوصیات ایسی دی گئی ہیں جو مجھ سے پہلے کسی نبی کو عطا نہیں ہوئیں۔ ایک ماہ کی مسافت سے رعب کے ساتھ روکیا گیا ہوں۔ میرے لئے تمام زمین مسجد اور پاکیزہ بنا دی گئی ہے، میری امت میں سے جس پر نماز کا وقت آجائے وہ نماز پڑھے۔ میرے لئے غنائم حلال کر دی گئیں۔ مجھ سے پہلے کسی کے لئے حلال نہیں ہوئیں۔ مجھے شفاعت کا حق ملا ہے اور پہلے نبی کسی خاص ایک قوم کی طرف مبعوث ہوتے تھے اور میں سب لوگوں کی طرف مبعوث ہوا ہوں۔

● عن ابی ہریرۃ قال: قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم انا سید ولد آدم یوم القیامۃ و انا اول من یقرع باب الجنۃ (مسلم)

ترجمہ:- حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، قیامت کے دن میں اولاد آدم کا سردار ہوں گا اور میں سب سے پہلے جنت کا دروازہ کھٹکھاؤں گا۔

● عن انس قال: قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم انا سید ولد آدم یوم القیامۃ و انا اول من یقرع باب الجنۃ (مسلم)

ترجمہ:- حضرت انسؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، قیامت کے دن میں جنت کے دروازہ کے پاس آؤں گا اور اس کو کھٹکھاؤں گا۔ خازن کہے گا تو کون ہے؟ میں کہوں گا محمد صلی اللہ علیہ وسلم، ہوں۔ وہ کہے گا مجھے اس بات کا حکم دیا گیا تھا کہ آپ کے سوا کسی کے لئے آپ سے پہلے نہ کھولوں۔

● عن جابر قال: قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم انا سید ولد آدم یوم القیامۃ و انا اول من یقرع باب الجنۃ (مسلم)

ترجمہ:- حضرت جابرؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، قیامت کے دن میں جنت کے دروازہ کے پاس آؤں گا اور اس کو کھٹکھاؤں گا۔ خازن کہے گا تو کون ہے؟ میں کہوں گا محمد صلی اللہ علیہ وسلم، ہوں۔ وہ کہے گا مجھے اس بات کا حکم دیا گیا تھا کہ آپ کے سوا کسی کے لئے آپ سے پہلے نہ کھولوں۔

# حضرت محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کا وارث ہر انسان کا ایمان افرور مذکرہ

آپ کے عاشق صادق حضرت امام مہدی علیہ السلام کے مبارک الفاظ میں!

● "ہمارے صرف ایک ہی رسول ہے اور ایک ہی قرآن شریف اس رسول پر نازل ہوا ہے جس کی تابعداری سے ہم خدا کو پا سکتے ہیں۔ آج کل فقراء کے نکالے ہوئے طریقے اور گمراہی نشینوں اور سجادہ نشینوں کی دعائیں اور درود اور وظائف یہ سب انسان کو صراطِ مستقیم سے بھگانے کا آلہ ہیں۔ سو تم ان سے پرہیز کرو۔ ان لوگوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم الانبیاء ہونے کی مہر کو توڑنا چاہا۔ گویا اپنی الگ شریعت بنالی۔ تم یاد رکھو کہ قرآن شریف اور رسول اللہ کے فرمان کی پیروی اور نماز روزہ وغیرہ جو مسنون طریقے ہیں ان کے سوا خدا کے فضل اور برکات کے دروازہ کو کھولنے کی کوئی اور کئی ہے ہی نہیں۔ چھوٹا بڑا ہے وہ جو ان راہوں کو چھوڑ کر کوئی نئی راہ نکالے۔ ناکام مرے گا وہ جو اللہ اور اس کے رسول کے فرمودہ کا تابعدار نہیں۔ اور اور راہوں سے اُسے تلاش کرتے ہیں۔" (ملفوظات جلد اول ص ۷۹)

● "میں بار بار کہتا ہوں اور بلند آواز سے کہتا ہوں کہ قرآن اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سچی محبت رکھنا اور سچی تابعداری اختیار کرنا انسان کو صاحبِ کرامات بنا دیتا ہے۔ اور ای کامل انسان پر علوم غیبیہ کے دروازے کھولے جاتے ہیں اور دنیا میں کسی مذہب والاروحانی برکات میں اس کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ چنانچہ میں اس میں صاحبِ تجربہ ہوں۔"

"دیکھو! میں گواہی دیتا ہوں کہ وہ روشن مذہب اسلام ہے جس کے ساتھ خدا کی تائید میں ہر وقت شامل ہیں۔ کیا ہی بزرگ قدر وہ رسول ہے جس سے ہم ہمیشہ تازہ تازہ روشنی پاتے ہیں۔ اور کیا ہی بزرگ دیدہ و نبی ہے جس کی محبت سے روح القدس ہمارے اندر سکونت کرتی ہے۔ نب ہمارے دعائیں قبول ہوتی ہیں اور عجایب کام ہم سے صادر ہوتے ہیں۔ زندہ خدا کا نام اہم ای راہ میں دیکھتے ہیں، باقی سب مردہ پرستیاں ہیں۔"

کہاں ہیں مردہ پرست؟ کیا وہ بول سکتے ہیں؟ کہاں ہیں مخلوق پرست؟ کیا وہ ہمارے سامنے ٹھہر سکتے ہیں؟ کہاں ہیں وہ لوگ؟ جو شہادت سے کہتے تھے جو ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے کوئی بیشک کوئی نہیں ہوئی اور نہ کوئی نشان ظاہر ہوا۔

دیکھو! میں کہتا ہوں کہ وہ شرمندہ ہوں گے اور عنقریب وہ پھینتے پھریں گے۔ اور وہ وقت آتا ہے بلکہ آ گیا ہے کہ اسلام کی سچائی کا نور منکروں کے منہ پر طاپھے مارے گا اور انہیں نہیں دکھائی دے گا کہ کہاں چھپیں؟" (مجموعہ اشہارائت جلد ۱)

● "ہم جب انصاف کی نظر سے دیکھتے ہیں تو تمام سلسلہ نبوت میں اس درجہ کا جو انور نبی اور زندہ نبی اور خدا کا اعلیٰ درجہ کا پیامبر انبی صرف ایک مرد کو جانتے ہیں یعنی وہی نبیوں کا سردار رسولوں کا خیر تمام مسلولوں کا مترانج جس کا نام محمد مصطفیٰ و احمد بن محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔ جس کے زیر سایہ دس دن چلنے سے وہ روشنی ملتی ہے جو پہلے اس سے ہزار برس تک نہیں مل سکتی تھی۔" (سراج منیر ص ۱۱)

● "خداوند کریم نے اس رسول مقبول کی متابعت اور محبت کی برکت سے اور اپنے پاک کام کی پیروی کی تاثیر سے اس خاکسار کو اپنے مخاطبات سے خاص کیا ہے۔ اور معلوم لہ تیبہ سے مہر ساز فرمایا ہے اور بہت سے اسرارِ مخفیہ سے اطلاع بخشی ہے۔ اور بہت سے حقائق و معارف سے اس ناچیز کے سینہ کو پر کر دیا ہے۔ اور بار بار بتا دیا ہے کہ یہ سب عطیات اور عنایات اور یہ سب تفضلات اور احسانات اور یہ سب تکلفات اور توجہات اور یہ سب انعامات اور تائیدات اور یہ سب مکالمات اور مخاطبات بہ یمن متابعت و محبت حضرت خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔" (جمال ہمنشین در من اثر کرد و گرنہ من ہماں خاکم کہ ہستم)

(براہین احمدیہ حصہ چہارم ص ۱۱۱ حاشیہ)

● "ہمارا اس بات پر ایمان ہے کہ ادنیٰ درجہ صراطِ مستقیم کو بھی بغیر اتباع ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ہرگز انسان کو حاصل نہیں ہو سکتا چہ جائیکہ راہِ راست کے اعلیٰ مدارج، جزا، اقتداء اس امام المرسل کے حاصل ہو سکیں۔ کوئی مرتبہ شرف و کمال کا اور کوئی مقام عزت اور قرب کا، جز سچی اور کامل متابعت اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ہم ہرگز حاصل کر ہی نہیں سکتے۔" (ازالہ اوہام حصہ اول ص ۱۱۱)







تصنیف جمعہ

# مخلوق اور اس کے خالق درمیان حریفی کا مصطفیٰ اللہ اکبر علیہ السلام نے کیا اور اللہ نے اسے کیا فرمایا آپ نے فرمایا کہ میں نے اپنے خالق سے کبھی نہیں جھگڑا

## اپنے آئینہ آہنی صفات پر اگر میں جو مقناطیس سے بھر کر آہک و مقناطیس بنا دوں

### اگر وہ اتنی شگفتگی اور کراہت سے بھر جائے کہ اسے اپنے خالق سے کبھی نہیں جھگڑا

از سیدنا حضرت امیر المومنین حلیفہ المسیح الرابع ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۱۹ جون ۱۹۹۲ء بمقام مسجد فضل لندن

تشبیہ و تمثیل اور سورہ فاتحہ کے بعد حضور انور ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:

وَاللَّجُجُ إِذَا هَوِيَ هَ صَانِلًا صَا حَنَكُمَا وَصَا غَوَايَ  
 وَمَا يَشْتَقِي تَعْنِي الْمَقْصُودِ الْإِثْمُ هُوَ الْوَجْهُ الْوَجْهُ  
 مَلَسَتْ بِشَيْءٍ يَدُ الْقَوْمِ هَ وَوَمِنْهُ فَضَائِلُ هَ  
 وَهُوَ بِالْأُلْفَى الْإِغْلَابِ هَ ثُمَّ دَنَا فَتَدَلَّى هَ فَكَانَ  
 قَابَ قَوْسَيْنِ أَوْ أَدْنَى هَ

(سورہ النجم: آیات ۱۰ تا ۱۱)

بعد حضور انور ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:

### دنیا میں بلند مراتب کی طرف یا اعلیٰ مقامات کی طرف یا

### اوپر کے مقاصد کی طرف راہنمائی

کرنے والے میں قسم سے ہو سکتے ہیں۔ ایک وہ جو آسمان سے بہ اندازہ  
 لگائی کہ کوئی اعلیٰ چیز جو مقصود اور مطلب سے کسی طرف نہیں ہوگی اور  
 پھر ان کو جو آسمان کا سہارا کر کے براہ راست متوجہ آسمان کی اہلیت  
 نہیں رکھتے اسے دیکھ آئے کی دعوت دیتے ہیں اور اس طرح ان کو  
 اعلیٰ اور بلند مقاصد کی طرف ہر ایسا کرتے ہوئے راہنمائی کرتے  
 ہوئے سے جاتے ہیں۔ ایک وہ ہیں جو بلند مراتب یا اعلیٰ مقاصد کو  
 پانچنے ہیں ان کو حاصل کر لیتے ہیں اور حاصل کرنے کے بعد ان سے  
 سے پوری طرح واقف ہونے کے بعد جن راہوں کو ان مقاصد کو حاصل کرنے  
 کے لئے اختیار کرنا پڑتا ہے پھر دنیا کو اپنی طرف مائل کرتے ہیں اور دنیا کو اپنے  
 درمیان سے ساتھیوں کو ان مقاصد کی طرف راہنمائی کرتے رہنے بالآخر وہاں  
 پہنچا دیتے ہیں اور ایک تیسری قسم یہ ہے کہ نہ آسمان پر نہ جہنم میں نہ  
 وہ مقصد کو پانچنے والے ہوتے ہیں بلکہ محض سرکاری کے شوق میں دنیا کو  
 دھوکہ دیتے ہوئے دنیا کو ایسی چیزوں کی طرف مائل کرتے ہیں جن کی ان کو  
 کچھ بھی خبر نہیں ہوتی اور یہ بھی دو قسم کے ہیں۔

ایک وہ جو بالارادہ دھوکہ دیتے ہیں اور جانتے ہیں کہ جسوں کی طرف  
 مائل ہے وہ کچھ بھی نہیں ہے اور ایک وہ جو غفلت کی حالت میں کبھی  
 عقائد یا بعض جاہلانہ خیالات کو ذرا نہیں یا لیتے ہیں اور کبھی ہوشی کی  
 آنکھ سے یہ نہیں دیکھتے کہ ان باتوں میں کوئی حقیقت بھی ہے کہ نہیں۔  
 چنانچہ اس طرح خود بھی اندھے ہوتے ہیں اور دوسروں کو بھی اندھوں کی  
 طرح ایک ایسی چیز کی ہر ایسا دیتے ہیں جس کی طرف جانے کی ان میں

مداہمت ہی کوئی نہیں اور جس کی حقیقت کا ان کو علم نہیں ہے۔  
 قرآن کریم نے ان سب مشابہتوں کو خوب کھول کر واضح فرمایا ہے۔  
 عجب بات یہ ہے کہ یہی دو قسم کی مثالیں جانوروں میں ملتی ہیں لیکن آخری  
 قسم کی مثال جانوروں میں دکھائی نہیں دیتی۔ آپ کو جانور کہیں بھی دوسرے  
 جانوروں کو دھوکہ دیتے ہوئے دکھائی نہیں دیں گے۔ کہیں جانور ایک  
 ایسے بلند مقصد کی طرف مائل ہوتے ہوئے دکھائی نہیں دیں گے جن  
 کے متعلق ان کو کچھ بھی علم نہ ہو لیکن ان شرف المخلوقات میں یہ تینوں قسمیں ملتی  
 ہیں اور میں نے زیادہ قسم آخری قسم سے یعنی دھوکہ دینے کی حالت میں لوگوں کو  
 ایک بلند مقصد کی طرف مائل کرنا یا غفلت کی اور ہر حالت میں اس کو پانچنے سے کھینچنے  
 سے خبر ہونے کے باوجود لوگوں کو ایسے مقصد کی طرف مائل کرنا جس سے ان کو  
 کوئی آگاہی نہیں۔ قرآن کریم نے حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی مثال  
 دیکھی کہ ان لوگوں کے سر پر ہاتھ رکھا ہے جو مقصد کو پانچنے کے بعد اس  
 کے کوچوں کے آداب سے خوب آشنا ہونے کے بعد ان کی کنہ کو سمجھنے  
 کے بعد اور ہر پہلو سے ان کی خوبیاں اور ان کے نظریات سے واقف ہونے  
 کے بعد پھر دنیا کو یا دوسروں کو اس بلند مقصد کی طرف مائل کرتے ہیں۔ یہ ہے  
 ہوا، کسی طرح حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کے  
 اہل بنائے گئے، کس طرح آپ کو تیار فرمایا گیا؟ یہ وہ مقصود ہے جو  
 ان آیات میں ملتا ہے جن کی میں نے آپ کے سامنے تلاوت کی ہے۔  
 اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ وَاللَّجُجُ إِذَا هَوِيَ هَ صَانِلًا صَا حَنَكُمَا وَصَا غَوَايَ  
 کہ گواہ بناتا ہوں۔ کس وقت وہ گواہ بنے گا؟ جب وہ سچے جھانک جائیگا  
 اور دنیا کے قریب آجائے گا۔ یعنی مستقل کا کوئی گواہ ہے جس کی طرف  
 اشارہ کیا جا رہا ہے۔ دوسرے معنی یہ ہے کہ جب ہی وہ جھکتا ہے اور قریب  
 آتا ہے۔ جہاں تک اس معنی کا تعلق ہے بالعموم ترجمہ کرنے والوں کا رجحان  
 اس دوسرے معنی کی طرف جاتا ہے حالانکہ تیسرا سا تھوڑے سے کبھی بھی  
 زمین کی طرف نہیں جھکتا۔ معنوی لحاظ سے مستقل میں اس نے ضرور جھکتا  
 تھا اور انہی معنوں میں قرآن کریم نے ایک پیشگوئی کی۔ وَصَا غَوَايَ  
 اس گواہ کو ہمیشہ فرمایا ہے۔ مَا ذُنُوبُكُمْ وَأَنَا غَوَايَ هَ  
 جو تمہارا ساتھی ہے۔ یعنی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اس نے ہرگز  
 اپنی راہ کو کھو یا نہیں۔ یعنی جس راہ پر وہ چلا ہے اس راہ کو آخر تک  
 سے پکڑنا رکھا۔ وہ سادہ راہ تھی۔ مقصد تک پہنچانے والی راہ تھی  
 اور اس راہ کو اس نے کبھی نہیں کیا۔ اُس سے بھٹکا نہیں۔ وَمَا غَوَايَ  
 اور غواہ کا مطلب ہے گواہ نہیں ہوا یعنی راہ چھوڑ کر کبھی نہیں ہٹا











ذُو شَرَفٍ كَمَا تَدْعُوهُمْ فِيهِ فَخَدَّ الْعَالَمِ اس مضمون کو بار بار ظاہر کرنے سے والا ہے۔ اس جگہ سے کوئی رنگ نہیں ظاہر فرماتا اور اس کا مطلب ایک نوبہ ہے اور اولیٰ مطلب یہ ہے کہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر خدا صرف ایک دفعہ جلوہ گر نہیں ہوا بلکہ بار بار ہوا ہے اور بار بار عظیم شان کے ساتھ ہوا ہے اور اس جلوہ گرگی سے بالآخر ایک ایسی شکل اختیار فرمائی کہ گویا مستقل محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ رہنے لگا اور آپ کے وجود پر اپنا عرش پکڑ لیا۔ چنانچہ فرماتا ہے: ذُو شَرَفٍ۔ وہ بار بار جلوہ دکھانے والا خدا ہے۔ بار بار اپنی طاقتوں کو ظاہر کرنے والا خدا ہے۔

عمرش سے مراد قلب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہے اور یہاں

کہہ سوا اور کچھ نہیں ہو سکتا کیونکہ یہی مضمون بیان ہو رہا ہے۔ بعد میں ان آیات میں اس قلب کا تصور درست سے ذکر فرمایا جائے گا۔ جیسا کہ فرمایا:

(سورۃ النجم: آیت ۱۲)

کہ اس قلب نے جو کچھ دیکھا ہے، اس قلب پر خدا کا جو جلوہ ظاہر ہوا اور وہاں قرار پکڑا گیا اس کے متعلق یہ قلب جو کچھ بتاتا ہے جھوٹ نہیں بتاتا۔ بالکل سچی باتیں بتا رہا ہے۔ چنانچہ فرماتا ہے کہ وَهُوَ بِالْأُفُقِ الْأَعْلَىٰ ۚ بَادِرُ مَا يُرَىٰ ۚ اس کے کہ خدا اُفُقِ الْعَالَمِ پر تھا اور اُفُقِ الْعَالَمِ پر ہے اس کے قریب آنے کا ہرگز یہ مطلب نہیں کہ خدا تعالیٰ کی بلند شان میں کسی قسم کی کمی آئی ہو اور وہ نیچے اتر آیا ہو۔ اپنے وجود اور تکلیف اور شان کے لحاظ سے اس کے اندر کسی قسم کا کوئی تنزل ممکن نہیں ہے۔ پھر حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی لقاء اپنے رب سے کیسے ہوئی؟ فرماتا ہے: فَسَدَّ وَفَا فَتَمَدَّدَتْ ۚ وہ اُفُقِ الْعَالَمِ پر تھا یا ہے اور محمدؐ نے مشرّاح کیا ہے اس اُفُقِ الْعَالَمِ تک بلند ہوا ہے۔ یہ بجای ہے کہ اللہ کی طاقت اور اس کی رہنمائی اور اس کی بغیر معمولی نصرت کے ساتھ ایسا ہو اللہ محمدؐ کا مرتبہ اُفُقِ الْعَالَمِ تک بلند کیا گیا ہے اور اُفُقِ الْعَالَمِ سے مراد وہ اُفُقِ الْعَالَمِ ہے جس سے بلند تر کوئی اُفُقِ الْعَالَمِ نہیں سکتا اور مشرّاح کے اُفُقِ الْعَالَمِ کے سوا اور کسی اُفُقِ الْعَالَمِ ذکر نہیں ہے کیونکہ مشرّاح کا اُفُقِ الْعَالَمِ وہ تھا جس پر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ کوئی اور کبھی شریک نہیں ہوا نہ ہو سکتا ہے نہ کبھی ہو سکتا ہے۔ تمام دوسرے انبیاء اپنے اپنے اُفُقِ الْعَالَمِ تک بلند ہوئے اور پھر اس اُفُقِ الْعَالَمِ پر قرار پا کر پھر اپنی قوم کی طرف واپس آئے لیکن اُفُقِ الْعَالَمِ تک سوا کے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے اور کوئی بلند نہیں ہوا۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے وہ تمام صفات عظمیٰ اور اس کے کمالات کی وہ پر شان جس کا انسان ملتحملاً ہو سکتا تھا، جس تک انسان رسالتی یا سکتا تھا اور اسے قبول کرنے کی اس میں خدا تعالیٰ کی طرف سے طاقت بخشی گئی تھی، وہ خدا تعالیٰ تک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو عطا ہوئی اور اس طرف کے مطابق اس کے کنارے تک خدا تعالیٰ نے اُسے اپنے جلو سے ہمہ گیر کیا۔ یہ اُفُقِ الْعَالَمِ تک آپ کا معراج ہے اور پھر چھوڑ کر نہیں گیا۔ بار بار اسی جلو سے میں تم کو فرود آیا ہے لیکن عرش پر ہمیشہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے قلب پر ہی رہا ہے اور ہمیشہ قلب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم جس حالت اور جس شان میں پایا جاتا ہے اس میں خدا تعالیٰ کا عرش ہمیشہ اسی طرح قرار پکڑا رہے گا اور جلوہ گر رہے گا۔

پھر فرمایا: ثُمَّ دَنَا فَتَدَلَّىٰ ۚ دَنَا سے مراد

جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے۔ اُفُقِ الْعَالَمِ کی طرف دَنَا سے مترادف ہے بالعموم اس کا یہ ترجمہ کیا ہے کہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے دَنَا کیا یعنی آپ خدا کی طرف بلند ہوئے اور اس کے قریب بڑھے گئے اور اللہ تعالیٰ نے اُنہیں اُفُقِ الْعَالَمِ کے درمیان میں ایک مقام ایسا عطا کیا جہاں جاکر انسانی اور الوہیت کا اتصال ہوتا ہے۔ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے دَنَا فرمایا اور خدا نے تَدَلَّىٰ فرمایا۔ یہ معنی مشہور اور عام ہیں اور بغیر تفسیر میں بھی حضرت مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہی معنی کیے ہیں۔ اس معنی کو غلط نہیں کہا جاسکتا کیونکہ قرآن کریم نے بعض دفعہ عیناً تَدَلَّىٰ کے معنی کو ظاہر فرمایا اور وضاحت کے ساتھ ان کی تعبیر نہیں فرمائی تاکہ تفسیر کے لغظوں میں ایک سے زیادہ مطالب بیان ہو سکیں۔ پس اس پہلو سے ہرگز تعجب نہیں کہ دَنَا اور تَدَلَّىٰ کی عیناً تفسیر کو خدا تعالیٰ نے واضح کر کے بغیر کیوں چھوڑ دیا تاکہ اس سے اور بہت سے مضامین نکلیں لیکن ایک وہ مضمون جو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے قلب پر اللہ تعالیٰ نے نازل فرمایا ہے وہ اس آیت کا ایک ایسا مضمون ہے جو اس آیت کی شان کو اُفُقِ الْعَالَمِ تک پہنچا دیتا ہے اور اس سے بلند مرتبہ مضمون آپ کے علم میں دنیا کی کسی تفسیر میں نہیں آئے گا۔ حضرت مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرماتے ہیں:

دَنَا فَتَدَلَّىٰ فَكَانَتْ قَابَ قَوْسَيْنِ أَوْ أَدْنَىٰ

جب یہ آیت شریف نازل ہوئی تو اُفُقِ الْعَالَمِ کی طرف سے قریب ہوا اور وہ نیچے ٹھک گیا۔ فَكَانَتْ قَابَ قَوْسَيْنِ تُو دوا کیوں کا ایک واحد ترین گیا۔ فرماتے ہیں "جب یہ آیت شریف جو قرآن شریف کی آیت ہے ابراہیم ہوئی" یعنی حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو اس کے خاص معنی سمجھانے کی خاطر تبارک اللہ تعالیٰ نے یہی آیت ابراہیم فرمائی تاکہ اس کے معنی کی تشخیص اور تعبیر میں تاثر نہ ہو۔ میں مشرود تھا کہ یہ آیت میرے متعلق کیوں نازل ہوئی اگرچہ مطلب لیا جائے کہ یہ تمہارے متعلق ہے تو فرمایا کہ مجھے تاثر نہ ہو اس کو قبول نہیں کر سکتا تھا اور تشخیص نہیں کر سکتا تھا تب طبیعت دعا کی طرف واپس ہوئی ہے۔ اللہ تعالیٰ سے کہ یہ وزارتی کا کہ خدا اس آیت کا مجھ پر نازل فرماتا ہے مقصد رکھتا ہے۔ اس معنی کو خود مجھ پر روشن فرمادے۔ فرماتے ہیں: "اسی تاثر میں کہ خفیف سی تبارک الٰہی" ایک نیند کی، ریلوے کی حالت ظاہری ہو گئی اور اس خواب میں اس کے معنی حل ہو گئے۔ اس کی تفصیل یہ ہے کہ

دَنَا سے مراد قریب الٰہی ہے۔

یعنی بن رہے کا خدا تعالیٰ کا قریب حاصل کرنا۔ اُس کی طرف تَدَلَّىٰ اور تَدَلَّىٰ سے مراد وہ تہبوط اور نزول ہے کہ جب انسان تعلق باخلاق اللہ حاصل کرے اس ذات رحمان و رحیم کی طرح۔ فَسَدَّ قَسْرَةَ عَلَيْهِ الْعِبَادُ عَالَمِ خَلْقِ كِي تَرْفُ رَجُوعِ تَرَفٍ

(برہانین اجیبہ ہر جہاں حصہ ۱) ابراہیمؑ اس مضمون کے ساتھ اس آیت میں کتنی عظیم رفعت، عظمت اور وسعت دکھائی دیتے تھے جو ہمہ گیر ہے اور جو تہیٰ لیکن کبھی انسان کی نظر اس بلند رنگ نہیں آتی تھی جس بلندی تک ابراہیم نے اور پھر خود خدا تعالیٰ کی نازل فرمودہ شریعت سے اس مضمون کو اور بلندی پر پہنچا۔ اس نظر کو اس حد تک بلند کر دیا کہ وَهُوَ بِالْأُفُقِ الْأَعْلَىٰ کو مضمون دُھن میں روشن ہو جاتا ہے اور اب سمجھ آتی ہے کہ ایک وقت دونوں معنی کیوں درست ہیں۔ اس آیت کے ہر کلمہ کی معنی یہ بتا رہے ہیں کہ حضرت محمد



یہ اہرام کا وہ مقصد تھا جو اس طرح حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے انکسار اور تضرع اور دعا کے نتیجہ میں آپ پر ایک روپا کے ذریعہ روشن فرمایا گیا تو آپ فرماتے ہیں کہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے ذکر کیا اور پھر آپ ہی نے تسبیح کیا۔ جب خدا کو پالیا اور خدا کی صفات سے مرصع ہو گئے تب آپ کا دل بھی نوح انسان کی ہمدردی میں پگھلا اور اس بلندی سے نیچے اترے تاکہ آپ نے جس اعلیٰ مقصد سے خواہاں کیا ہے اس میں تمام نوح انسان کو شریک کر لیا اور ہر ایک کو بتایا کہ میں نے ایک عظیم چیز کو پالیا ہے جس سے عظیم تر چیز کا تصور ممکن نہیں ہے۔ تمام زندگیوں کا وہ سرچشمہ ہے۔ سب نعمتوں کا وہ منبع ہے جیسا میں نے اس کو پایا ہے اور میں تمہیں بلانا ہوں کہ تم بھی میرے ساتھ میرے پیچھے پیچھے آؤ۔ میں تمہیں ان بلند لیول تک پہنچانے کی استطاعت رکھتا ہوں کیونکہ میں سب کچھ دیکھ آیا ہوں۔ میں نے اپنی آنکھوں سے دیکھا۔ اپنے سارے وجود سے اس کو پایا۔

**میرے دل پر وہ خدا جلوہ گر ہوا**

اور میں ان سب نعمتوں کی طرف تمہیں بلائے کے لئے واپس آیا ہوں جو تمہیں مجھے اپنی تمام شان کے ساتھ اور اتمام نعمت کے ساتھ عطا فرمائی گئی ہیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بھی اسی مضمون کو خدا تعالیٰ کے تعلق میں بیان فرمایا ہے اور یہ جو مشاہدات ہیں یہ بتاتی ہیں کہ یہ عظیم روحانی کائنات ہے جس کے آپس میں گہرے اندر و لڑ رہتے ہیں۔ ایک جاہل ملاں جب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق بدتمیزی کی زبان کھولتا ہے تو اس بیچارے بد نصیب بد نکت کو پتہ نہیں کہ وہ کیا کر رہا ہے۔ حضرت اور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا جیسا عرفان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو عطا ہوا ہے اس کی کوئی مثال آپ کو کہیں اور دکھائی نہیں دے گی اور اس عرفان کے نتیجہ میں اللہ کا جو عرفان اس زمانے میں آپ کو عطا ہوا اس کی بھی کوئی اور مثال آپ کو دکھائی نہیں دے گی۔ آپ فرماتے ہیں:-

ہمارے ذرا میں بے شمار عجائبات ہیں مگر وہی دیکھتے ہیں جو عہد حق اور وفا سے اس کے ہو گئے ہیں۔ وہ عقوبتوں پر تو اس کی قدر لوں پر یقین نہیں رکھتے اور اس کے صادق و فادار نہیں ہیں وہ عجائبات ظاہر نہیں کرتا۔

پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اگر خدا نے اپنے عجائبات کے انہار کے لئے پھینکا ہے اور آپ کے قلب کو اپنے عرش کی تختہ نشان بنا نے کے لئے چما ہے تو اس لئے کہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی صفات پائی جاتی تھیں اور وہ صفات وہی ہیں جن کا ذکر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا کہ آپ صادق تھے اور وفادار تھے اور خدا تعالیٰ کے کامل قدوتوں پر کامل یقین رکھتے تھے۔ فرماتے ہیں:-

کیا بد نکت وہ انسان ہے جس کو اب تک یہ پتہ نہیں کہ اس کا ایک خدا ہے جو ہر ایک چیز پر قادر ہے۔ ہمارا ہمیشہ ہمارا خدا ہے۔ ہمدردی لذات ہمارے خدا میں ہیں کیونکہ ہم نے اس کو دیکھا اور ہر ایک خوبصورتی اس میں پائی۔ یہ دولت لینے کے لائق ہے اگر تیرے جان دینے سے منے اور یہ اعلیٰ خریدنے کے لائق ہے اگر تیرے تمام وجود کھولنے سے حاصل ہو۔

**اے محروم! اس چشمہ کی طرف دوڑو۔**

محروم، دیکھیں اس تعلق میں کیسا پیار لفظ بیان فرمایا ہے میں نے تو پایا ہے۔ تم جو محروم ہو جنہوں نے نہیں پایا۔ میں پانے کے لئے اور اس چشمے سے سیراب ہونے کے لئے تمہیں بلا رہا ہوں۔

مصحف فی صلی اللہ علیہ وسلم اپنی تمام تر کتابوں اور خواہشات کو خالص خدا تعالیٰ کی خاطر کر کے اپنے رب کی طرف بلند ہوئے اور جب اپنے تمام دین کو خالص کر کے آپ سے ہو گئے اور اس کی طرف بڑھے تو انسانی طاقت میں یہ نہیں تھا کہ وہ شخص اپنی طاقتوں سے خدا کو حاصل کر کے، فسق و فسقوتی۔ تو پھر خدا نے تشریف فرمایا۔ خود اتر آ اور اس ایک بندے کا ہاتھ تمام لیا۔ اسے ان بلند لیول تک پہنچا دیا جن بلند لیول تک پہنچنے کا یہ حقدار تھا لیکن بشری تقاضوں سے ہمیشہ نظر الہی فد اور کثرت سے بغیر اس کے نہیں تھا یہ کام کرنا مشکل نہیں تھا۔ پس وقت کے نتیجہ میں ایک قدرتی نیرو اور اس قدرتی نیرو نے آپ کو ان معنوں میں ایک جان بنا دیا کہ جیسا کہ فرمایا۔ فَكَانَتْ قَابَ قَوْسَيْنِ أَقْرَبَيْنِ۔ جس طرح آہنیوں میں یوں جھری ہوئی دو گانوں میں ہوں اور وتر ان کے بیچ کا پتھر جو ان دونوں کو اکٹھا کر رہا ہے۔ اس کا ایک اور معنی بھی ہے کہ دونوں کمانوں کا ایک رخ ہو اور پھر بیچ میں ایک وتر ہو۔ یہ ایک مضمون ہے۔ اس وقت میں اس پہلے والے مضمون کو بیان کرتا ہوں۔

فرمایا کہ جس طرح دو کمانوں کو ایک وتر جو ان دونوں کے درمیان اکٹھا باندھا لیا ہو ایک جان کر دیتا ہے اور ان کو جوڑنے کی وہی تہا وجہ ہے جانتے ہیں اسی طرح مخلوق اور خالق کے درمیان محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے دانا اور صرف کے نتیجہ میں وہ مرتبہ اور مقام حاصل فرمایا کہ آپ شفیع الوری بن گئے۔ آپ کے ذریعہ خالق کا مخلوق سے رشتہ اپنے کمال کو پہنچا اور تعلق کا یہ رشتہ اس سے بلند تر کبھی پہلے قائم نہیں ہوا تھا اور کبھی یہ مضمون اپنے معراج کو نہیں پہنچا تھا جیسا کہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے اور اللہ کے قدرتی صفے ایسا ہوا اور اس اشتراک کا نتیجہ کیا نکلا۔ اگر صرف اپنی ذات میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کچھ پایا ہے تو ہمیں کیا نبی نوح انسان کو اس سے کیا فائدہ ہے اور اگر وہ پایا ہے لیکن خدا کی صفات نہیں پائیں تو پھر اس کوئی بھی حقیقت نہیں رہتی۔ اس موقع پر خدا کی جو سب سے بڑی شان جلوہ گر ہوئی ہے وہ اپنی طرف آئے والے ایک بندے کی خاطر خود کو نکالنا ہے اور یہ خدا کی شان انگار ہے۔ اس کو انکسار کا نام ہے شک نہ دے سکیں لیکن شان وہی ہے کہ اتنا مستغنی ہونے کے باوجود اتنا بلند مرتبہ ہونے کے باوجود کائنات میں سے کچھ بھی نہ ہو تب جس آدمی کی شان غنی میں کوئی فرق نہیں پڑتا۔ وہ ایسا مستغنی ہے لیکن پھر نکلتا ہے تو اگر اس عظیم شان سے جو اس موقع پر سب سے بڑے جلوہ گر ہو گا ہے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہفتہ نہ پائے تو یہ مضمون نا کمال رہتا۔ آپ کا افعال یہ معنی ہو جا تا کہ خدا تعالیٰ نے ان صفات کو ہمیں کے بغیر چھوڑ کر کسی شان کا مضمون نہیں دیا اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر اس مضمون کو اہرام کر کے پہلی آیت سے حق میں بھی گواہی دے دی کہ واللہ جبر رائتہ صریحاً محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے گواہ آئے والا ہے۔ وہ گواہ ہے آپ کی سچائی کی شہادتیں لیکن نیچے اتر گیا۔ ایمان کو دوبارہ زندہ کر رہا اور بعد کے ہیبتناک واقعات آئے والے زمانوں کے لئے یہ اعلان کر دے گا کہ جیسا کہ گذشتہ ۲۰ سال میں رسول نے تمہیں کوئی ٹھوکہ نہیں کھائی۔ کبھی تشریح نہیں کھائی۔ اس کی تعلیم کی حفاظت کی ذمہ داری آسمان کے طاقتور ڈوسٹرہ خدا نے اٹھائی ہے۔ میں اس کا گواہ ہوں کہ اسکی ہر بات سچی نکلے ہے۔ انہی معنوں میں اللہ تعالیٰ نے جب آپ پر یہ مضمون ظاہر فرمایا اور آپ نے اس کی گواہی دی تو گویا قَاتِلْتُمْ إِدْرَاعَ الْعُكُوٰی کی زندہ مثال بن گئے۔ شریا کے اترنے اور گواہی کا مضمون کس شان کے ساتھ اس موقع پر پورا ہوا ہے۔



کس درد اور بے قراری اور ایسے تڑپ کے ساتھ آپ ہی نوع انسان کو بلا رہے ہیں۔ ایک پائے والا ہی اس شان اور اس کرب کے ساتھ اور اس بے قراری کے ساتھ بلا سکتا ہے محروم کبھی نہیں بلا سکتا۔

بڑے ہی اندھے اور بد نصیب وہ لوگ ہیں جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اس عبارت کو پڑھ کر بھی آپ کا عرفان حاصل نہ کر سکتے۔ ساری دنیا کے بھٹوٹے بھی مل کر اس شان کی بھی گواہی نہیں دے سکتے جو اپنے اندر اپنی حیرت انگیز عظیمین خود رکھتی ہے۔ کسی بھٹوٹے کے وہیم و گمان میں بھی یہ عبارت نہیں آ سکتی۔ فرماتے ہیں۔

اگرچہ تمام وجود کھونے سے حاصل ہو۔ اے محروم و اس چشمہ کی طرف دوڑو

کہ وہ تمہیں سیراب کرے گا۔ یہ زندگی کا چشمہ ہے جو تمہیں بجائے گا۔ میں کیا کروں اور کس طرح اس خوشخبری کو دلوں میں بٹھا دوں۔ کس کف سے میں بازاروں میں منادوں کی کروں کہ تمہارا یہ خدا ہے تا لوگ سن لیں۔ اور کس دعا سے میں علاج کروں تا سٹھنے کے لئے لوگوں کے کان کھلیں۔ (کشتی نوح۔)

یہ ہے دعوت الی اللہ۔ اور اس طرح دعوت الی اللہ کے معنی کا حق ادا ہونا ہے۔ ہر بلا نے والے کو کچھ نہ کچھ ضرور پانا ہوگا۔ اگر اس کی رسائی اُفقِ عملی تک نہیں تو جس کی رسائی ہے اس کے پیچھے چلی کر کچھ نہ کچھ بلذریاں تو اسے ضرور حاصل کرنی ہوں گی۔ اس چشمہ سے کچھ نہ کچھ تو سیراب ہونا اس کے لئے لازم ہے ورنہ اس کی دعوت میں نہ جان پڑے گی نہ اس میں صداقت کی وہ عظمت ہوگی جو بڑی قدرت کے ساتھ لوگوں کو اپنی طرف صیغتی ہے۔ یہ مقناطیسی طاقت ایک حقیقت ہے اور اس کو ملتی ہے جس کا مقناطیس سے رابطہ پیدا ہو جائے۔ پس ایسا اندر وہ وہ آہنی صفات پیدا کریں جو مقناطیس سے جڑ کر آپ کو مقناطیس بنا دیں اور مقناطیس کے قریب ہونے کی کوشش کریں۔ پھر ان صفات کی جلوہ گری آپ میں ہوگی جس صفات کا ذکر اس سورۃ کریمہ میں بیان فرمایا گیا ہے جس کی کچھ تلاوت میں نے آپ کے سامنے کی ہے اور پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی غلامی اور اس بلند تر آقا کی غلامی کا حق آپ کو عطا ہوا جس کی غلامی میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے سب کچھ پایا۔ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی اس شان سے حق میں گواہی دیتے ہوئے کہ آپ نے جب بلایا تو پہلے پایا اور پھر بلایا۔

آپ فرماتے ہیں۔

آنکھ اس کی دُور بین ہے دل یار سے قریب ہے

ہاتھوں میں شمع دین ہے عینِ انبیا بہت ہے

آنکھ اس کی دور بین ہے۔ دُور کی باتیں دیکھتا ہے۔ اُفقِ اعلیٰ پر نظر ہے مگر دل یار کے قریب ہے۔ اس کے دل پر یار جلوہ گر ہو چکا اور اسے اپنا تخت بنا لیا۔

سہ پردے جو تھے ہٹائے اندر کی راہ دکھائے

دل یار سے ملائے وہ آشنا ہی ہے

اندر والا یہ کام کر سکتا ہے۔ بیرونِ نظر سے دیکھنے والا جو اندر نہ پہنچا ہو وہ پردے ہٹا کر کسی کو اندر آسے کی دعوت نہیں دے سکتا۔ پس وہ سب احمدی جو مرد ہوں یا خواتین، بڑے ہوں یا بچے، اگر دعوت الی اللہ کا حق ادا کرنا چاہتے ہیں تو دعاؤں کے ذریعہ خدا تعالیٰ کی قربت کے کچھ آثار اپنے اندر پیدا کریں۔ جتنے یہ آثار پیدا ہوں گے۔ جتنی آپس کی

یافت اور خدا آپ کے پائے کا مرتبہ بلند ہوگا۔ اتنی ہی آپ کے اندر غیر معمولی طاقت پیدا ہوتی چلی جائے گی۔ آپ اس بات کے حقدار ہوں گے اور ہی نوع انسان مجبور ہوں گے کہ آپ کی آواز کو سنیں اور اسے قبول کر لیں اور آپ کے پیچھے چلیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔

نوٹ:- مکرّم مزاج صاحب جاوید کا مرتب کردہ مندرجہ بالا خطبہ ہمدردانہ

بند اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے

(ادارہ)

## سید کو نبین پر لاکھوں سلام!

امن کے پیغام پر سب سلام  
اے شہید والا گھر پر سلام  
امن کا رستہ دکھایا پیار سے  
دشمنوں سے بھی نیایا پیار سے  
آؤ تیں میں بھی ہے تو ہی جلوہ گر  
تیری تعریف ہمیشہ عرش پر  
جان سے پیارا ہے اسکا احترام  
اے نبی انبیا و نبیوں پر سلام

آپ کو شہر کا بلا مجھ کو پیام

سانی والا گھر ذی احترام

سید کو نبین پر لاکھوں سلام



(عبد الرحیم راٹھور)

## میں آپ پر وراثتِ ختمِ الرسل عالی مقام

بھجوا ہے جس جیب نے ہمدی کو پیار سے سلام  
اس پر کروڑوں رحمتیں اور ہودیں بے شمار سلام  
رحمتیں بہ خدا کی ہیں اور برکتیں مصطفیٰ کی ہیں  
پھیلیں گی سب جہاں میں۔ عالم میں یا میں کی دوام  
مہرِ مہدی تھے جن کے خاک یا۔ اور جس کے در کے تھے گدا  
ان کا نام خدا نام ہے اور ہے محمد ان کا کام  
خلقِ شہداء کے دکھ سے جو یا تر رہے تھے دکھ مدام  
خود پائے کے دکھ پہنچا زان سکھ تھا زندگی کا التزام  
شہرب سے لیکر مکہ تک۔ سب ہو گئے دشمن یا کام  
پھر بھی میرے جیب نے ان سے لیا نہ انتقام  
انجیل میں دیکھو تو۔ ہے اس کی شریعت نا تمام  
روحِ حق جب آئے گا۔ ہوگی شریعت نبی تمام  
قرآن پاک ہاتھ میں۔ لائے وہ اکبر روشن نظام  
جس میں بیان ہو گئے ہیں۔ سب حلال اور حرام  
سنن ایاد رکھو اے احمدی حج الوداع کا تو پیام  
جان و مال و آبرو مسلم کی تم پر ہے سلام  
ہیں آپ سرور انبیا۔ ختمِ الرسل عالی مقام  
پس مصطفیٰ مجتبیٰ۔ خیر البشر خیر الانام  
جس و ملک سب انس و جان کرتے ہیں جن کا احترام  
سب انبیاء اور انبیاء کرتے ہیں جس کا احترام  
جن کے لئے قائم ہوا۔ دنیا کا یہ سارا نظام  
ان پر درود رات دن۔ بھجوا سلام بھیج و سلام

(پہوہری عنایت اللہ احمدی)



# آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے معجزات کی امتیازی نشان

از \_\_\_\_\_ مکرم سید رشید احمد صاحب سونگڑوی۔ جمشید پور بہار

جب معجزات کی بات آتی ہے تو ہمارا واضح نقطہ نظر یہ ہوتا ہے کہ "معجزات اور خوارق قرآنی چار قسم پر ہیں۔

- ۱۔ معجزات عقلیہ۔ ۲۔ معجزات علمیہ۔ ۳۔ معجزات برکات روحانیہ۔ ۴۔ معجزات تصرفات خارجیہ غیر ایک دو اور تین کے معجزات خواص ذالقرہ قرآن شریف میں سے ہیں اور نہایت ہی عالیشان اور بدیہی ٹھوس ہوتے ہیں۔ جن کو ہر ایک زمانہ میں ہر ایک شخص تازہ بخارہ طور پر چشم دید ماجرا کی طرح دریافت کر سکتا ہے۔ لیکن بحرہم کے معجزات استدلہ یعنی تصرفات خارجیہ یہ بیرونی خوارق ہیں جن کو قرآن شریف سے کچھ ذاتی تعلق نہیں۔ انہیں میں سے معجزہ شوق القہر بھی ہے اصل خوبی اور حسن و جمال قرآن شریف کا پہلا تینوں قسم کے معجزات سے وابستہ ہے بلکہ ہر ایک کلام الہی کا یہی نشان اعظم ہے کہ یہ تینوں قسم کے معجزات کسی قدر اس میں پائے جائیں اور قرآن شریف میں تو یہ ہر قسم کے اعجاز اعلیٰ اور اکمل و اتم طور پر پائے جاتے ہیں اور ان ہی کو قرآن شریف اپنی بے مثل اور فائز ہونے کے ثبوتات میں بار بار پیش کرتا ہے۔

(سرمہ چشم آریہ ص ۱۲۰ حاشیہ طبع اول)

صحیح تو یہ ہے کہ کلام الہی کے مسلمانوں کو دوسرے معجزات سے بظنی بے نیاز کر دیا ہے۔ وہ نہ صرف اعجاز بلکہ اپنی برکات و تعویذات کے رو سے اعجاز آفرین بھی ہے۔ فی الحقیقت قرآن شریف اپنی ذات میں ایسی صفات کمالیہ رکھتا ہے جو اس کو خارجیہ معجزات کی کچھ بھی حاجت نہیں۔

خارجیہ معجزات کے ہونے سے اس میں کچھ زیادتی نہیں ہوتی اور نہ ہونے سے کوئی نقص عاثر حال نہیں ہوتا اس کا بازار حسن معجزات خارجیہ کے زیور سے رونق پذیر

نہیں بلکہ وہ اپنی ذات میں آپ ہی ہزار ہا معجزات عجیبہ و غریبہ کا جامع ہے جن کو ہر ایک زمانہ کے لوگ دیکھ سکتے ہیں نہ یہ کہ فر گذشتہ کا حوالہ دیا جائے وہ الیاء و صلح الحسن محبوب ہے کوہر۔ ایک چیز اس سے مل کر آرائش رکھتی ہے اور وہ اپنی آرائش میں کسی کی آمیزش کا محتاج نہیں۔

(سرمہ چشم آریہ ص ۱۲۰ ح ۱۳)

بہر حال اہل مذاہب کے اندر معجزات کا جو تذکرہ آج کل ملتا ہے وہ صرف تصرفات خارجیہ کی قسم سے ملتا ہے مثلاً عیالی دنیا اپنے معتقدات کے مطابق ایسے قیغے بطور معجزہ پیش کرتی ہے مثلاً مردہ کو زندہ کر دینا۔ کوڑھی کو شفا دے دینا۔ نابینا کو بینائی دے دینا اور ہمارے اڑانا وغیرہ جبکہ ہندو مذاہب کی طرف سے ایسے معجزات کے قیغے ملتے ہیں جن میں مثلاً ہنواں کا ہمارا اڑانا بھیم کا کہی۔ ہاتھوں کی طاقت کا مظاہرہ کرنا وغیرہ شامل ہے مگر معلوم نہیں کہ یہ لوگ اپنی کیا امتیازی حیثیت پیش کر سکتے ہیں۔

ہمیں ان سوس بے کہ قصوں پر دادر کرنے والوں میں بعض خوش فہم مسلمان بھی شامل ہیں اور اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی عظیم ترین نعمت زندہ خدا، زندہ کتاب زندہ رسول کے زندہ معجزات پیش کرنے کی بجائے تصرفات خارجیہ کی مثال دے کر معجزات کو قصوں کے رنگ میں پیش کرنے پر اکتفا کرتے ہیں۔ پھر اس میں بھی غلو کرتے ہوئے تصرفات خارجیہ کی حقیقی مثال کے علاوہ غیر حقیقی اور ادہام باطل والے واقعات بھی پیش کر دیتے ہیں۔ گویا عیالی اپنے مذاہب کی تائید میں ایک عجوبہ پیش کرتا ہے تو ہندو اپنا ایک

غیر معمولی واقعہ سنا دیتا ہے تو اس مقابلہ کی دوڑ میں مسلمان بھی شامل ہو جاتا ہے اور اپنا ایک واقعہ پیش کر دیتا ہے۔ چنانچہ مولانا وحید الدین خاں صدر اسلامی مرکز دہلی اپنے ماہ نامہ الرسالہ (دسمبر ۱۹۸۲ء) میں ایک واقعہ یوں درج فرماتے ہیں۔

" غالباً ۱۹۲۲ء کا واقعہ ہے۔ ڈی۔ اے۔ وی کالج لاہور میں تاریخ کے استاد لالہ ابلاغ رائے نے ایک مقالہ شائع کیا یہ مقالہ اخبار ٹریبیون میں چھپا۔ اس میں انہوں نے حقیقتاً پیش کر کے ہوئے ثابت کیا تھا کہ جنوبی امریکہ کی دریافت کرنے والے ایک ہندو مذہبی رہنما تھے جس کا نام ارجن دیو تھا۔ ارجن دیو (ARJUN DEVO) انہیں ارجن دیو کے نام پر ہے۔ جو جنوبی امریکہ کا ایک ساحلی ملک ہے۔ لالہ ابلاغ رائے کا یہ مقالہ شائع ہوا تو مسلمانوں میں کھلبلی مچ رہی ہوگی۔ مسلمانوں کو نظر آیا کہ ہنواں سے بازے لگے ہیں۔ اس کے بعد مولانا ظفر علی خاں اٹکے اور انہوں نے مسلمانوں کے جذبات کی تسلیں کاسافان۔ فراہم کیا۔ مولانا ظفر علی خاں نے اپنے اخبار زمیندار میں ایک مضمون شائع کیا۔ اس میں انہوں نے ثابت کیا کہ جنوبی امریکہ کی دریافت ایک مسلم درویش۔ حضرت شیخ جلی رحمۃ اللہ علیہ نے کی تھی۔ چنانچہ جنوبی امریکہ کا ایک ملک آج تک انہیں کے نام پر منسوب چلا آ رہا ہے اس ملک کا نام جلی (GELI) ہے۔ ہفت روزہ اخبار جہاں کراچی ۱۶ فروری ۱۹۸۲ء

اسلام اور ربانی اسلام کی شان کے اظہار کے سلسلے میں رویدہ اختیار کرنا نہایت نامعقول ہے۔ اس سے اسلام کی کوئی

امتیازی حیثیت ثابت نہیں ہو سکتی۔ اسی طرح آنحضرت کے ظاہری خلیہ اور لباس سے کوئی غیر مسلم متاثر نہیں ہو سکتا۔ (آیات اللہ) چنانچہ امر واقعہ یہ ہے کہ ایک ہندو نوجوان نے حضرت مصلح موعودؑ سے دریافت کیا کہ مجھے اس بات کا شوق ہے کہ مختلف مذاہب کے جو ربانی ہیں ان کے حالات زندگی معلوم کروں اس وجہ سے مختلف مذاہب کے داعظ جب ہمارے شہر میں آتے ہیں تو میں ان کے وعظوں اور تقریروں میں شامل ہوتا ہوں جب کوئی بڑا مولوی آ جاتا ہے اور لیچر دیتا ہے تو میں اس کے لیچر میں بھی شامل ہو جاتا ہوں ایک بات میری سمجھ میں نہیں آتی اور وہ یہ کہ عیالی پادری جب وعظ کے لئے کھڑا ہوتا ہے تو وہ یہ بیان کرتا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے محبت و تعلیم دی اور انہوں نے لوگوں کے لئے اپنی جان قربان کر دی ایک ہندو پنڈت کھڑا ہو جاتا ہے تو وہ بھی حضرت کرشن جی کے فضائل بیان کرتا ہے اور کہتا ہے کہ انہوں نے دنیا سے جھک کر غناہ دور کیا۔ حضرت رام چندر جی کے متعلق بھی کہتا ہے کہ انہوں نے لوگوں کو یہ یہ سکھایا ایک ساکھ گیانی آتا ہے تو وہ بھی اپنے گورو کی خوبیاں لوگوں کے سامنے بیان کرتا ہے۔ مگر جب کوئی مسلمان مولوی آتا ہے اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے فضائل بیان کرنے لگتا ہے تو کہنے لگ جاتا ہے کہ ادا کالی کالی والے اور زلفاں والے اور سن کر حضرت مصلح موعودؑ نے فرمایا کہ یہ مسلمان رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے فضائل سے ناواقف ہیں اگر یہ لوگ قرآن کریم پڑھیں اور احادیث سے واقفیت رکھیں تو انہیں معلوم ہو کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق کو کس اعلیٰ رنگ میں بیان کیا گیا ہے۔ مگر چونکہ انہوں نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے محاسن پر کبھی غور نہیں کیا اس لئے یہ بڑے سے بڑی غلطی اور بڑے سے بڑا کمال جو آپ کا بیان کریں



وہ بھی ہو گا کہ " اوکلی والے او زلفاں والے " غرض یہ لوگ جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تعریف کرتے ہیں اس میں ہر شخص شامل ہو سکتا ہے پھر یہ لوگ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے معجزات بیان کرتے ہیں تو ایسے ایسے معجزات بیان کرتے ہیں جنہیں سن کر بجائے متاثر ہونے کے لوگ ہنسنے ہیں اور پھر جب ہندوؤں کے سامنے ان قصوں کو رکھا جاتا ہے تو وہ ان سے بھی بڑے بڑے قصے اپنے بزرگوں کے متعلق سنا دیتے ہیں کیونکہ خالی قصوں پر اگر دین کا مدار ہو تو قصے بنانے کوئی مشکل کام نہیں چنانچہ کہا جاتا ہے کہ اسلام میں ایک ولی سے بڑے بڑے - معجزات ظاہر ہونے میں مثلاً کہا جاتا ہے کہ مکہ میں تر بوز بہت اچھے ہوتے ہیں اب قرآن میں لکھا ہے کہ وہ دلدلی غیر ذی نفع ہے جب وہ الیس وادی سے جس میں کچھ بھی پیدا ہو نہیں سکتا تو پھر اعلیٰ قسم کے تر بوز اتنی کثرت سے کہاں سے آجاتے ہیں سو ہم کہیں بتاتے ہیں کہ گدھوں والے مکہ سے طائف جاتے ہیں اور طائف سے بڑے بڑے کھنڈھ اپنے بوروں میں بھر لیتے ہیں جب وہ واپس آتے اور مکہ میں پہنچتے ہیں تو تمام کھنڈھ تر بوز ہو جاتے ہیں پھر کہنے والے کہتے ہیں کہ ایک بڑے بزرگ اور اللہ تعالیٰ کے کامل ولی تھے ایک دفعہ وہ بغداد سے جہاز پر سوار ہوئے - راستہ میں جہاز کہیں ٹھہرنا نہ ہو پھر ان کو وہ کہنے لگے میں فلاں بزرگ سے مل آؤں لوگوں نے انہیں کہا کہ جہاز نے یہاں صرف ایک کھنڈھ ٹھہرنا ہے اور آندھی بھی آئی ہوئی ہے آپ نہ جائیں مگر وہ کہنے لگے نہیں میں ضرور جاؤں گا اور اگر میں ایک گھنٹہ تک نہ آؤں تو میرا انتقال نہ کیا جائے اور جہاز کے ٹکڑے روانہ ہو جائے - چنانچہ ایک گھنٹہ تک جہاز ٹھہرا رہا مگر وہ نہ آئے اور جہاز چل پڑا جس وقت جہاز بھی پہنچا تو لوگ کیا دیکھتے ہیں کہ وہی بزرگ ساحل بھی پر ٹھہل رہے ہیں لوگوں نے عرض کیا حضرت آپ کہاں وہ کہنے لگے مجھ جب معلوم ہوا کہ جہاز چل پڑا ہے تو میں نے کھڑا وال پہنی اور سہاگہ کر بھی لیا پھر کہنے والے کہنے لگے کہ وہ بزرگ ہمیشہ کہا کرتے

تھے کہ میں جمعہ کے دن فوت ہوں صلا اور میرا جنازہ کشمیر کی شاہی مسجد میں پڑھا جائے گا اور وہیں میں دفن ہوں گا - چنانچہ ایک دن جب وہ جمعہ کی نماز پڑھ چکے تو لوگوں سے کہنے لگے کہ بھائیو ذرا ٹھہرنا میں اب فوت ہونے لگا ہوں مجھے نہ سلا دھلا کر جانا وہ کہنے لگے کہ آپ تو کہا کرتے تھے کہ میرا کشمیر میں جنازہ ہوگا اور وہیں میں دفن ہوں گا مگر آپ فوت نہیں ہونے لگے ہیں انہوں نے فرمایا تم فکر نہ کرو وہ بھی ہو جائے گا - چنانچہ انہوں نے کلمہ پڑھا اور فوت ہو گئے لوگوں نے انہیں نہ لایا دھلایا اور پھر کفن پہنا کر چار پائی پر لٹا دیا بس جو وہی انہوں نے لعش چار پائی پر رکھی وہ کیا دیکھتے ہیں کہ لعش غالب ہے - ادھر سری نگر کی جامعہ مسجد میں جمعہ ہو چکا - تو امام صاحب نے لوگوں سے کہا بھائیو ذرا ٹھہرنا یہاں ایک بہت بڑے بزرگ کا جنازہ آنے والا ہے لوگوں نے کہا یہاں تو کوئی بزرگ فوت نہیں ہوا امام صاحب کہنے لگے ابھی جنازہ پہنچ جاتا ہے - چنانچہ وہ ٹھہرے پر بیٹھ گئے اور انہوں نے تھوڑی دیر ہی تسبیح پھیری تھی کہ یکدم ایٹھ سے جو فنی گڑھ کے قریب چلے چار پائی پر جنازہ وہاں آؤں اور سب نے ان کا جنازہ پڑھ کر انہیں وہیں دفن کیا یہ فقہ سنا کر کہنے والے کہتے ہیں کہ معجزہ یہ ہوتے ہیں -

انا لله وانا اليه راجعون

بہر حال اس قسم کے غیر تاریخی معجزات جب مسلمان مولوی ہندوؤں کے سامنے بیان کرتے ہیں تو وہ اس سے بھی بڑھ کر معجزے بیان کر دیتے ہیں - مگر ہم رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے وہ معجزات بیان کرتے ہیں کہ جنہیں سن کر دشمن کے منہ پر مہرنگ جاتی ہے اور وہ بات تک نہیں کر سکتا جب ہم دشمن کے سامنے کھڑے ہوتے ہیں اور کہتے ہیں کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا معجزہ یہ ہے کہ جو شخص ان کی غلامی اور اتباع کرتا ہے خدا تعالیٰ اس کا تازہ کلام اس پر لٹا ہے

اور زمین و آسمان کا خدا اس سے ہم کلام ہوتا ہے تو کیا ہے کوئی ہندو جو کہے کہ میں اس سے بڑھ کر اپنے ہتھو کا معجزہ پیش کر سکتا ہوں یا ہے کوئی عیسائی جو کہے کہ ان کے مسیح کی اتباع سے یہ نعمت انسان کو حاصل ہو سکتی ہے - سب دم بخود ہو جاتے ہیں کیونکہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی کے سوا یہ نعمت کسی مذہب میں نہ کہ انسان کو نصیب نہیں ہو سکتی

( تلخیص از غلطہ جو حضرت امیر المومنین رضی اللہ عنہ ۲۰ اگست ۱۹۲۲ء )

والله اعلم بحججہ الخلق  
فابقبھونی بحججہ اللہ

( آل عمران ع ۴ )

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے معجزات کا یہی وہ امتیازی حیثیت ہے جس کے متعلق حضرت امام مہدی علیہ السلام نے فرمایا -

وہ وحی الہی کا دروازہ جو دوسری قوموں پر بند ہے ہمارے پرخص اس نبی کی برکت سے کھولا گیا اور وہ معجزات جو غیر قومیں صرف قصوں اور کہانیوں کے طور پر بیان کرتی ہیں ہم نے اس نبی کے ذریعہ سے وہ معجزات بھی دیکھ لئے ..... میں مسیح مسیح کہتا ہوں کہ اس نبی کی کامل پیروی سے ایک شخص عیسیٰ سے بڑھ کر بھی ہو سکتا ہے

( چشمہ مسیحی ص ۲۴ طبع اول )

وہ ایک عظیم الشان معجزہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ہے کہ تمام نبیوں کی وحی منقطع ہو گئی اور معجزات نابود ہو گئے اور ان کی امت خالی ہاتھ اور تہی دست ہے - صرف قصبے ان لوگوں کے ہاتھ میں رہ گئے مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وحی منقطع نہیں ہوئی اور نہ معجزات منقطع ہوئے بلکہ - ہمیشہ بذریعہ کالمیں امت جو شرف اتباع سے مشرف ہیں ظہور میں آتے ہیں اسی وجہ سے مذہب اسلام ایک زندہ مذہب ہے اور اس کا خدا زندہ خدا ہے چنانچہ اس زمانہ میں بھی اس شہادت کے پیش کرنے کے لئے یہی بندہ حضرت عزت موجود ہے

( چشمہ مسیحی ص ۲۴ طبع اول )

نیز فرمایا ہم جب انصاف کی نظر سے دیکھتے ہیں تو تمام سلسلہ نبوت میں سے اعلیٰ درجہ کا جو انجروشی اور زندہ نبی اور خدا کا اعلیٰ درجہ کا پیارا نبی صرف ایک مرد کو جانتے ہیں وہی نبیوں کے سردار رسولوں کا مختر تمام سرسلسلوں کا سترناج جس کا نام محمد مصطفیٰ و احمد ہے صلی اللہ علیہ وسلم ہے جس کے زیر سایہ دس دن چلنے سے وہ ہمیشگی ہتی ہے جو پہلے اس سے ہزار برس تک نہیں مل سکتی تھی ..... سو آخر صحت یہی ہے کہ ہر ایک روشنی ہم نے رسول نبی تمہاری پیروی سے پائی ہے اور جو شخص پیروی کرے گا وہ بھی پائے گا اور ایسی قبولیت اس کو ملے گی کہ کوئی بات اس کے آگے انہوں نے نہیں کی - زندہ خدا جو لوگوں سے پوشیدہ ہے اس کا خدا ہو گا اور جھوٹے خدا سب اس کے پیروں کے نتیجے کھٹے اور روندے جائیں گے وہ ہر ایک جگہ مبارک ہو گا اور الہی تو میں اس کے ساتھ ہوں گی -

والسلام علی من اتبع الهدی (سراج منیر ص ۱۱ طبع اول)

بقیہ صفحہ ۱۱۱

مطابق ضرور قتل کیے جائیں گے، مصافحہ کر کے حیران کر دیا - اور مذہب ہنود اور نصاریٰ کی بابت ان کی مصافحہ تلپین ہے کہ وہ اہل کتاب ہیں ان کے لئے خاص رعایتیں رکھی گئی ہیں - اور مجھے اس امر کا یقین ہے کہ اس زمانہ میں اگر ہندوستان اور عرب کے درمیان بھی اور وقت کا حائل ہو تا تو ضرور پہچا مصافحہ ہنود کو بھی آنحضرت دینے -

( اخبار الفضل قادیان ۱۳۱۳ ہجری )



# آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور رواداری کی تعلیم

از کرام محمد عبدالباقی صاحب مجسٹریٹ جماعت اگلیہ برہ پورہ بھاکپورہ۔ (بہار)

مذہب اسلام اپنے کو جس خدایا  
 اللہ یا ۵۵ یا بھگوان کی طرف منسوب  
 کرتا ہے وہ صرف مسلمانوں کا یا کسی خاص  
 قوم کا خدا نہیں ہے۔ بلکہ قرآن کریم  
 کی رو سے وہ رب العالمین ہے۔  
 یعنی تمام جہانوں کا خدا ہے۔ تمام جہانوں  
 کا باریا یعنی پیدا کرنے والا ہے۔ پس  
 جب اسلام کے مطابق تمام جہانوں  
 جس میں دنیا کی تمام قومیں و مذاہب  
 شامل ہیں کا پیدا کرنے والا ایک اور  
 صرف ایک خدا ہے تو تمام قوموں  
 و مذاہب کے لوگ ایک باپ کے  
 بیٹے شمار ہونگے۔ اسی طرح مذہب  
 اسلام کے صرف ایک خدا رب العالمین  
 کے UNIVERSAL GOD  
 ثابت کرنے کے نتیجے میں UNIVERSEAL  
 BROTHERHOOD ثابت ہو  
 جاتی ہے جس کے معنی ہوتے کہ ہم  
 مذاہب و قوم کے لوگ آپس میں بھائی  
 بھائی ہیں کیونکہ یہ سبھی ایک  
 UNIVERSAL GOD کی اولاد  
 ہیں۔

اسی طرح آج جب کہ ہر طرف جہ  
 آزادی کا شور برپا ہے۔ ہر ایک  
 مذہب و ملت اپنے مذہب کے متعلق  
 آزادی کا دعویٰ کر رہے ہیں۔ یورپ  
 کو ششٹی کر رہا ہے کہ غلامانہ جہانی  
 اور اقتصادی و ذہنی غلامی کے  
 مذہبی غلامی کو بھی دور کر دے۔  
 مختصر یہ کہ آج تمام قومیں جو کہ  
 بنیاداً تہذیب و اخلاق کے لحاظ  
 ہیں یہ کوششیں کر رہی ہیں کہ وہ  
 اپنے اصولی مذاہب اور عقائد  
 حنفیہ میں جبر و کراہی کی برائی کا  
 اختراع کر کے آزادی کے جس  
 لفظ کی طرف پہنچنے کی کوششیں  
 کر رہی ہیں اسی کی طرف آج سے  
 ۱۰۰ سال پہلے عرب کے رہنما  
 میں پیدا ہونے والے اسامیہ  
 کے نجات دہندہ اور صحیح آزادی  
 کے داتا نے جنم لے کر خدا تعالیٰ  
 کے حکم سے لوگوں کو توجہ دلائی  
 تھی۔  
 لا اکرہ فی الادیان۔ کہ

مذہب میں جبر و زبردستی نہیں۔  
 یہ سہری اصول آپ نے خدا  
 تعالیٰ کے اس پاک حکم کے  
 مطابق مذہبی غلامی کے خلاف اس  
 وقت بلند کیا جب کہ دنیا اپنے  
 مذہبی عقائد اور خیالات کو بروقی  
 پیمائیاں عزت و تکرار سے دیکھتی  
 تھی۔ یہ حالت شرب کی ہی نہیں  
 ساری دنیا میں زور و برکت تھی۔  
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے  
 جبر و الجبر کے خلاف صرف  
 و صرف نصیحت ہی نہیں کی بلکہ  
 اپنے منہ سے ثابت کر دیا کہ دین  
 کے پیمانے اور عقائد کے پیمانے  
 میں جبر کرنا خدا کی مخلوق پر ظلم  
 ہے۔ چنانچہ جب آنحضرت صلی  
 اللہ علیہ وسلم تیرہ برس تک مکہ  
 میں اور اکتھ برس تک مدینہ میں  
 کفار و کفر کے مظالم کا توحہ و شوق  
 چھ رہے، انہوں نے حضور  
 کو دھکیلے، بے وطن کیا، حضور  
 کو اور حضور کے ساتھیوں کو  
 مارا پیٹا، زخمی کیا۔ قتل کے دہلیزے  
 ہوئے۔ قید کی صعوبتیں پہنچیں  
 و کائف کے شہرہ آفاقانے حضور  
 مارے۔ فحش گالیاں دیں اور شہوانی  
 اور کتوں کو حضور کے پیچھے ٹھکانے  
 ہوئے گیارہ میل تک تھکا کر  
 خانہ کعبہ میں گھلا گھونٹا جنگ  
 احد میں حضور کو زخمی کیا۔ بوقت  
 ہجرت حضور کو زندہ یا مردہ پکڑ  
 لانے کے لئے سواروں کا الحاح  
 رکھا۔ آپ کے ساتھیوں کو نہایت  
 بے رحمی سے قتل کیا گیا۔ مسلمانوں  
 اور لوٹنے والوں کو مار مار کر اندھا کر دیا  
 گیا۔ تپتی ہوئی دیت پر لٹا لٹا  
 کر انہیں دی گئیں۔ عقیقہ  
 عورتوں کی شہرہ نگاہوں سے  
 نیزے مار مار کر شہید کر دیا گیا۔  
 مدینہ پر متواتر چڑھائی کی گئی۔  
 آپ کی جوان حاملہ صاحبزادی  
 کو سنگسار کر دیا گیا۔ اتنے مختصر  
 مارے کہ اسقاط ہو گیا اور یہی  
 ان کی موت کا باعث ہوا۔ لیکن

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان  
 کو میں دیکھتا کہ جب آپ نے مکہ  
 فتح کیا اور آپ فاتحانہ صورت  
 میں داخل ہوئے تو آپ نے ان  
 لوگوں کے لئے اعلان فرمایا کہ:-  
 لا تقربوا علیکم الذمیر  
 یعنی اللہ لکم و هو ارحم  
 الراحمین اذھموا انتم اطلقا  
 یعنی تم لوگ ذمہ نہیں۔ آج تم  
 پر کوئی گرفت نہیں ہے۔ بلکہ  
 میں خدا سے دعا کرتا ہوں کہ  
 وہ تمہارے گناہ کو معاف کر کے  
 تمہیں اپنی مغفرت کے سایہ میں  
 جگہ دے کیونکہ وہ سب سے  
 زیادہ رحم کرنے والا ہے۔ جو آدم  
 تم سب آزاد ہو۔  
 یہ کہہ کر آپ نے اپنی رحمت  
 اور مغفرت کی گود میں بٹھا  
 لیا اور اعلان عام کر دیا کہ:-  
 (۱) جو شخص کسی ہتھیار پہنیک  
 دے اسے قتل نہ کیا جائے۔  
 (۲) جو شخص خانہ کعبہ کے اندر  
 پہنچ جائے اسے قتل نہ کیا جائے۔  
 (۳) جو شخص اپنے گھر پر اندر  
 پہنچ جائے اسے قتل نہ کیا جائے۔  
 (۴) جو شخص ابوسفیان کے  
 گھر میں داخل ہو جائے۔ اسے قتل  
 نہ کیا جائے۔  
 (۵) جو شخص حکیم بن حزام کے  
 گھر میں داخل ہو جائے۔ اسے  
 قتل نہ کیا جائے۔  
 (۶) ہانگ جانے والے کا  
 تعاقب نہ کیا جائے۔  
 (۷) زخمی کو قتل نہ کیا جائے۔  
 (۸) اسیر کو قتل نہ کیا جائے۔  
 (۹) جو حضرت بلالؓ کے عقد  
 تلے آجائے اسے بھروسہ میں دیا  
 جائے گا۔  
 پس دشمنوں اور خون کے  
 پیاسے دشمنوں پر قسم کی  
 ایذا اور تکلیف دینے والے  
 دشمنوں کے ساتھ رسول کریم صلی  
 اللہ علیہ وسلم کے اس سلوک کو  
 پیش نظر رکھ کر کیا کوئی کہہ سکتا

تہ کہ اس رحمت و شفقت اس وجود  
 بخشش اس عفو و درگزر کی مثال  
 کہیں اور مل سکتی ہے؟  
 اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ  
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا اپنے  
 خون کے پیاسے دشمنوں کے ساتھ عفو  
 و درگزر عام معانہ کا وجہ کیا تھی؟  
 جب ہم اس سوال پر غور کرتے ہیں تو ملتے  
 ہیں کہ اس کے پیچھے ذکر المؤمنین یعنی  
 تمام جہانوں کے لئے نصیحت سے بھر  
 پور وہ مکمل دین یعنی قرآن کریم تھا  
 جس میں بہ واضح طور پر حکم دیا گیا  
 ہے کہ دین میں جبر نہیں ہے۔  
 لا اکرہ فی الادیان قد تبیین  
 المرشد من الخبی ح  
 (سورۃ بقرہ ص ۲۵۶)  
 کہ دین کے معاملہ میں جبر نہیں ہونا  
 چاہیے۔  
 پس یہ سب اسلام میں رواداری کی  
 تعلیم کا بنیاد۔  
 احباب کرام! اب یقین یہ بتانا چاہتا  
 ہوں کہ مذہبی رواداری کے متعلق اسلام  
 کی کیا تعلیم ہے اور اس تہذیب کے مطابق  
 ایک مسلمان کہاں تک دوسری قوم  
 سے نیک سلوک کرنے کے لئے مجبور ہے  
 مذہبی رواداری کی اسلام میں اس  
 قدر منصوص بنیاد موجود ہے جس کی  
 نظیر کسی اور جگہ نہیں پائی جاتی۔ دوسرے  
 لوگ تو یہ سمجھتے ہیں کہ جب تک دوسرے  
 کو جبر و کراہی نہ کر لیا جائے۔ یعنی معافی  
 ثابت نہیں ہو سکتی۔ مگر اسلام کا  
 یہ تعلیم نہیں ہے۔ اسلام جہاں اپنی  
 خونیں کو پیٹتی کرتا ہے وہاں یہ  
 بھی بتاتا ہے کہ ہر قوم جو دین پر  
 قائم ہو اس میں کون نہ کوئی خدا  
 کا بن آیا جیسا کہ فرماتا ہے۔  
 و ان من اصنف الاصل فیہما  
 مذہب۔  
 ہر قوم میں نذیر آیا۔ اب دیکھو کتنا  
 بڑا فرق ہے اسلام میں اور دوسرے  
 مذاہب میں۔ دوسرے مذاہب یہ ہرگز  
 نہیں سکھاتے کہ ان کے سوا کسی اور  
 قوم میں بھی نبی آئے۔ لیکن یہ اسلام  
 کی تعلیم ہے جو بتاتی ہے کہ تمام قوموں  
 میں ہی آیتیں رہتی ہیں۔ اب اس  
 تعلیم کے باعث مسلمان اصحابات کے  
 یا نبیوں میں کہ ہر قوم میں ہی نبی اور جب  
 وہ ہر قوم میں ہی آئے ہیں گئے تو پھر کیا  
 وہ کسی قوم کو کہہ سکتے ہیں کہ تمہارا نبی  
 جو تمہارا خدا ہے نہ کہ تمہارے خدا  
 ہی کو ہی جو تمہارا نبی ہے کہ تمہارے خدا ہی



تشریف کی اس آیت کو بھی سمجھنا ہے۔ تاکہ  
 دیکھو! ایک عیسائی اٹلی زبان کے ساتھ  
 گند سے سے گند سے الفاظ حضرت رسول  
 کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب  
 کر سکتا ہے لیکن ایک مسلمان کو تو  
 بھی اور باہر بھی "میج" کو حضرت عیسیٰ  
 علیہ السلام کے پکارے کا۔ یعنی  
 حضرت عیسیٰ پر سلامتی ہو اور برکتیں  
 نازل ہوں۔ یہ اسلام ہی کی تسلیہ  
 کا اثر ہے کہ عیسائی تو نبی کریم صلی اللہ  
 علیہ وسلم کو گائیاں دیتے ہیں لیکن ہم  
 حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر درود  
 بھیجتے ہیں۔ یہی حال ہندوؤں اور  
 دوسرے مذہب والوں کا ہے کہ وہ  
 تو ہمارے انبیاء کو گائیاں دیتے اور  
 بڑے الفاظ بول سکتے ہیں مگر ایک  
 مسلمان ان کے تمام پیشواؤں کی عزت  
 کرتا ہے۔ اور ان کے لئے عزت اور  
 ادب کے الفاظ استعمال کرتا ہے۔  
 کیونکہ جب قرآن کریم کہتا ہے کہ وہ ان  
 میں اخلایہ الاغلا ذہبا نذیر تو  
 ہر مسلمان کو ماننا پڑے گا کہ ہندوؤں  
 میں جس بگاڑے میں کیونکہ ہندو بھی  
 دنیا میں ایک قوم ہے۔ اور ہر حضور  
 صلعم کی ایک واضح حدیث بھی ہے کہ  
 ہندوستان میں بھی ایک نبی آیا جو  
 سنا لو۔ مگر تک کا تھا۔ اور جس کا نام  
 تھا۔ جسے ہندو بھالی کرنا کہتے ہیں  
 نام سے پکارتے ہیں۔ پس جب یہ ماننا  
 پڑے گا تو کیونکر اس شخص سے یہ  
 امید کی جاسکتی ہے کہ وہ ہندوؤں  
 کے بزرگوں کو گائیاں نکالے گا۔  
 پس ایک مسلمان جب قرآن شریف  
 کی اس تعلیم کو دیکھے گا تو پھر وہ کسی  
 قوم یا کسی ملک کے بزرگ کو بھی برا  
 نہیں کہہ سکتا۔ ہندو قوم میں کوئی  
 بزرگ ہو یا عیسائی یا یہود قوم کا۔  
 اس تہلیل کے ماتحت ایک مسلمان کسی  
 کو برا نہیں کہہ سکتا۔ یہی حال ہر ملک  
 کے بزرگوں کا ہے کہ انہیں مسلمان برا  
 نہیں کہہ سکتے۔ خواہ کوئی شخص  
 فرانس میں گزرا ہو خواہ جاپان میں  
 خواہ جرمنی میں خواہ روس میں خواہ  
 ایران میں خواہ افریقہ میں۔ خواہ امریکہ  
 میں غرض کہ جس جگہ کا ہو جسے اس کے  
 ملک کے لوگ بزرگ قرار دیتے ہیں  
 اسے مسلمان اگر سبھا نہیں سمجھتا تو  
 اسے برا بھی نہیں کہہ سکتا۔ کیونکہ وہ  
 ڈرتا ہے کہ قرآن کریم نے جو فرمایا ہے  
 کہ ہر قوم میں نبی آئے ہیں شاید بزرگ  
 ان نبیوں میں سے ہی ہو۔

پس جو باتیں میں نے بیان کی ہیں  
 اگر آپ ایک کی سمجھ میں آجائیں اور  
 ہندو بھی اس بات پر عمل کرنا شروع  
 کر دیں عیسائی بھی اس پر عمل کرنا  
 شروع کر دیں سبکدہی اس بات پر  
 عمل کرنا شروع کر دیں کہ کسی کے  
 بزرگ کو برا نہ کہیں تو وہ بھی روا  
 داری پیدا ہو سکتی ہے۔ جو  
 لوگ دوسروں کے بزرگوں کو برا  
 کہتے ہیں وہ آنا تو سوجھیں کہ اگر  
 وہ دوسروں کے بزرگوں کی ہتک  
 نہ کریں تو ان کا کیا نقصان ہوتا  
 ہے۔  
 ایڈیٹر صاحب اخبار امت پبلش  
 لاہور جوڑا ۱۹۱۵ کے ایک  
 پرچہ کے اپنے ایک مضمون "اسلام  
 کیونکر پھیلا" میں لکھتے ہیں کہ:-  
 وہ لوگ کہتے ہیں کہ اسلام شمشیر  
 کے زور سے پھیلا۔ مگر تم اس رائے  
 سے موافقت کا اظہار نہیں کر سکتے  
 کیونکہ زبردستی سے جو چیز پھیلائی  
 جاتی ہے وہ جلدی ظالم سے دایس  
 لی جاتی ہے۔ اگر اسلام کی اشاعت  
 ظلم کے ذریعہ آئی ہوتی تو آج  
 اسلام کا نام دلشان بھی نہ رہتا۔  
 لیکن نہیں۔ ایسا نہیں ہے۔ بلکہ ہم  
 دیکھ رہے ہیں کہ اسلام دن بدن بڑھتا  
 رہتا ہے۔ کیوں؟ اس لئے کہ بانی اسلام  
 (صلعم) کے اندر روحانی شکتی تھی۔  
 منشا مائت ربی نوع انسان کے لئے  
 پریم تھا۔ اس کے اندر محبت اور رحم  
 کا پاک جذبہ کام کر رہا تھا۔ نیک  
 خیالات اس کی رہنمائی کرتے تھے۔  
 ایک موقع پر حضرت محمد (صلعم) سے  
 ارشاد آیا کہ تم تمہارا جھگڑا میں ایک  
 درخت کے نیچے بیٹھے ہوئے تھے  
 تو ایک قوی ہیکل آدمی برہنہ  
 تلوار لے کر ان کے سامنے آگھا  
 ہوا اور کہا اے محمد! اب بتا  
 تیرا خدا کہاں ہے؟ اپنے خدا کو  
 اپنی مدد کے لئے بلانا کہ میں دیکھوں  
 کہ تیری گردن کاٹنے سے میرے  
 ہاتھ کو کیسے روکتا ہے حضرت  
 محمد (صلعم) بولے۔ اے یا گل!  
 میرا خدا میرے پاس ہے۔ میری  
 ہر وقت مدد کرنے کو تیار ہے۔  
 اس وقت بھی وہ میری مدد کر  
 سکا۔  
 حضرت محمد صاحب کے مذہب سے  
 یہ الفاظ نکلے ہی تھے کہ مارنیوٹے  
 کا ہاتھ کاٹنا اور تلوار زمین پر

گر مٹی۔ حضرت محمد نے تلوار  
 اٹھائی اور یوں مخاطب ہوئے۔  
 اے ظالم! اب بتا مجھ کو کون  
 بچا ہوا ہے؟ یہ تلوار ایک  
 سیکند کے اندر تیرا تین سے  
 جدا کر دے گی۔ جلد بتا کہ مجھ کو  
 کون بچائے گا۔ قوی ہیکل آدمی  
 پر خاموشی کا عالم بچا ہوا تھا۔  
 کوئی جواب نہ آیا۔ حضرت  
 صاحب پھر بولے اے احمق  
 کہتا کیوں نہیں کہ جس نے مجھ کو  
 بچایا ہے وہی مجھے بچائے گا۔  
 پس آپ کیا تھا ظالم کی آنکھیں  
 کھلی تھیں ہوش اسٹیک تھا  
 نوراً مسلمان ہو گیا۔  
 (رحوالہ اخبار الفضل قادیان  
 مورخہ ۲۶ نومبر ۱۹۳۳ء صفحہ ۲)  
 ہندو مشہری رام جی لکھتے ہیں:-  
 وہ آپ کے سردھانتوں کے پرچار  
 میں جنسی آزادی اور سوتھننا کا  
 اسلام نے آگیا دی۔ اگر آج سارا  
 سنسار اس پر عمل شروع کر دے  
 تو آج سنسار میں امن اور پریم  
 کا دھارا بہتی ہوئی نظر آئے گی۔  
 (ہندو مسلم اتحاد صفحہ ۱۹۳۳)  
 (رحوالہ اخبار الفضل مورخہ ۲۶ نومبر ۱۹۳۳ء)  
 ایک دفعہ جبران کے عیسائیوں کا  
 وفد ہمارے رسول کریم صلی اللہ علیہ  
 وسلم کے پاس آیا۔ آپ مسجد نبوی  
 میں آتے لیف فرمائے۔ مذہبی تبادلہ  
 خیالات ہو رہا تھا۔ کہ ان عیسائیوں  
 نے کہا کہ اب اجازت دیں کیونکہ ان  
 کی عبادت کا وقت ہو گیا عبادت  
 کرنا چاہتے ہیں۔ آپ نے فرمایا ہم  
 آزادی سے میری مسجد میں اپنے  
 خدا کی عبادت اپنے مذہبی طریقے سے  
 کر سکتے ہو۔ چنانچہ ان لوگوں نے  
 مسجد نبوی میں اپنے عقائد و طریق  
 کے مطابق عبادت کی۔  
 یہ واقعہ ہر صاحب بصیرت کے  
 لئے مذہبی آزادی کا ایسا نشان  
 ہے کہ دنیا کی مذہبی تاریخ میں اس  
 کی کوئی مثال نہیں ملتی۔  
 اس واقعہ سے متعلق یہاں پر  
 میں ایک دلچسپ واقعہ کا بھی  
 ذکر کر دینا ضروری سمجھتا ہوں کہ  
 جماعت احمدیہ کے ایک جید عالم  
 حضرت مفتی محمد صادق صاحب  
 ایک زمانہ میں امریکہ میں بطور مبلغ  
 اسلام ہوا کرتے تھے۔ ڈیٹرائٹ  
 امریکہ کا ایک بہت بڑا اور مشہور

شہر ہے۔ آپ نے ایک بار  
 ڈیٹرائٹ میں حضرت رسول پاک  
 صلی اللہ علیہ وسلم کی مٹھی رواداری  
 اور حسن و اخلاق کا ذکر کرتے ہوئے  
 اپنے لیکچر میں جبران کے عیسائیوں کے  
 مذہبی وفد کارسوں کو ہم صلی اللہ علیہ  
 وسلم کے ارشاد پر اپنے خدا کی عبادت  
 اپنے مذہبی طریقے پر کرنے کے واقف  
 ذکر کرتے ہوئے اس مشہور ڈیٹرائٹ  
 کے عیسائی یادریوں کو چیلنج کیا کہ کل  
 جمعہ صبح یہ لیکچر جمعرات کا مغرب  
 کے بعد رات کو ہوا تھا اور میں نے  
 چند نو مسلموں کے ساتھ جو اس شہر  
 میں ہیں جمعہ کی نماز پڑھنی ہے۔ کیا  
 کوئی عیسائی یادری اس شہر میں ایسا  
 حوصلہ رکھتا ہے کہ کل دو گھنٹے کے واسطے  
 ہمیں اپنا گرجا دھارے اور ہم اس میں  
 جمعہ کی نماز پڑھ لیں۔  
 ڈیٹرائٹ ایک بڑا مشہور شہر ہے۔ کسی  
 گھنٹے کا آبادی ہے۔ لیکر ایک بڑے  
 ہال میں ہوا تھا۔ اور اس میں ایک  
 روزانہ اخباروں کے نام نیکار بھی آئے  
 ہوئے تھے۔ وہ نام نیکار تمام شہر  
 کے گرجوں کے یادریوں کے پاس بیٹھے  
 اور انہیں حضرت مفتی محمد صادق صاحب  
 کا چیلنج سنا یا۔ صبح کے جواب صبح  
 جمعہ کے اخبار میں شائع ہوئے کہ صبح  
 نے نماز جمعہ کے واسطے گرجا دینے سے  
 انکار کر دیا۔ بعض نے کہا کہ اگر صحابہ  
 کو گرجا استعمال کرنے کے واسطے دینا  
 ایسا ہے جیسا کہ کوئی دشمن کو بلا بھیجے  
 کہ ہمارے قلعے پر آکر ہمیں بیٹھو۔ غرض  
 سب نے انکار کیا اور جس حسن اخلاق  
 اور مذہبی رواداری کا نمونہ آج سے ۱۰۰  
 سال پہلے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے  
 دکھایا تو آج کی مہذب کہلانے والی  
 دنیا اس کا عشر عشر بھی نہیں دیکھنا  
 سکتی۔  
 خلاصہ کلام یہ کہ اسلامی شریعت  
 میں غیر مذہب کی عبادت کا ہونا کا  
 احترام پوری طرح ملحوظ رکھا گیا ہے  
 طریقیہ وغیرہ کتب تاریخ میں بہت سے  
 معاہدات اصل الفاظ میں درج ہیں  
 جن میں یہ واضح طور پر لکھا ہے کہ  
 کسی کے مذہب سے تفریق نہیں کیا  
 جائے گا۔ حضرت خالد نے جب عیسائیوں  
 پر فتح پائی تو ان کو یہ تحریر دی کہ ان  
 کے گرجے برباد نہیں کیے جائیں گے  
 ان کو منکرہ بجانے سے روکا نہیں جا  
 سکا۔ ان کا عیدوں کے دن اس میں  
 صلیب کے جلوں لگانے کا اجازت ہوگا۔



یہ وہ پاک لکیم ہے جو حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا کو دی اور جس پر عمل کرتے ہوئے مسلمانوں نے ہمیشہ غیر قوموں کے معبودوں راہوں پر ہمنوں کا احترام کیا۔

دیکھو اللہ اخبار الفضل قادیان مورخہ ۱۹ اپریل ۱۹۹۱ء نمبر ۲۹ صفحہ ۲۹

قارئین کرام! دنیا کی مذہبی تاریخ اس بات پر گواہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عفو اور درگزر اور رحم کی جو مثال پیش کی ہے وہ بے نظیر ہے۔ اور تو اور لڑائی اور جنگ میں بھی آپ نے جو طریق عمل اختیار کیا وہ سراسر رحمت اور شفقت تھا۔ آپ نے جس قدر جنابیں کی ہیں وہ سب دفاعی رنگ میں کی ہیں اور جب دشمن صلح کی طرف ذرا بھی مائل ہوتا تو آت فوراً صلح کے لئے آمادہ ہو جاتے۔ کلام جمید میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے:-

وَاِنْ جَنَحُوا لِلسَّلْمِ فَاجْنَحْ اِيَّاهُمْ وَتَوَكَّلْ عَلَى اللّٰهِ اِنَّهُ هُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ - وادت یوبیادوا ان یخدر عوراک فان حسبت اللّٰه هو الذی ابدلت بنصرہ الھو من یلین یعنی اگر دشمن صلح کی طرف مائل ہو تو آپ بھی فوراً صلح کر لیں اور اگر آپ کو خدشہ ہو کہ دشمن دھوکہ کی نیت سے صلح کرتا ہو تو بھی صلح کر لو۔ اللہ ان کے لئے کافی ہے اور مومنین کی ہر حالت میں مدد کرے گا۔

بھیر فرمایا:-

وَقَاتِلُوْهُمْ عَتِيْلًا لَّيْسَ لَكُمْ جُنُوْدٌ وَّلٰكِنْ اِنَّ اللّٰهَ مَعَكُمْ اِنْ كُنْتُمْ اَبْرَارًا

یعنی ان کے ساتھ اس وقت تک لڑائی کرو جب تک کاٹل طور پر مذہبی آزادی حاصل ہو جائے۔ اور اگر وہ لڑائی سے ٹرک جائیں تو آپ بھی فوراً ٹرک جائیں۔

بھیر فرمایا:-

وَاِنْ جَنَحُوا لِيْ سَلْمٍ فَاجْنَحْ لِيْ سَلْمًا كَلِمَاتُ اللّٰهِ تَنْصُرُ الْمُؤْمِنِيْنَ اِنَّ اللّٰهَ مَعَهُمْ اِنَّ اللّٰهَ لَعَلِيْمٌ ذٰلِكَ بِاَنَّ اللّٰهَ لَمْ يَكُنْ لِيْ سَلْمًا وَّلٰكِنْ اِنَّ اللّٰهَ لَعَلِيْمٌ ذٰلِكَ بِاَنَّ اللّٰهَ لَمْ يَكُنْ لِيْ سَلْمًا وَّلٰكِنْ اِنَّ اللّٰهَ لَعَلِيْمٌ ذٰلِكَ بِاَنَّ اللّٰهَ لَمْ يَكُنْ لِيْ سَلْمًا

یعنی آج میں نے تمہارے دین کو تمہارے لئے مکمل کر دیا ہے اور

اسی کو پناہ دے دو اور اس کو محفوظ مقام تک پہنچا دو سبحان اللہ ابیہ ایک ایسی اعلیٰ تعلیم ہے کہ جس کی نظیر کسی دوسری تعلیم میں نہیں ملتی۔

سبیل (SALE) نے اس آیت کا جو ترجمہ کیا ہے وہ یہ ہے کہ

YOU SHALL GIVE HIM A SAFE CONDUCT THAT HE MAY RETURN HOME AGAIN SECURELY IN CASE HE SHALL NOT THINK FIT TO EMBRACE MOHAMMADANISM.

یعنی جو دشمن پناہ مانگے اور اسلام قبول نہ کرنا چاہے تو اس کو اس کے گھر تک محفوظ پہنچا دیا جائے۔

سنہ گدی بادشاہوں کی خاص صفت ہوا کرتی ہے۔ ہزاروں کو قتل کرتے ہیں اور ملکوں کو تباہ و برباد کر دیتے ہیں۔ مگر ہمارے پیارے آقا و مطاع بانی اسلام رسول عظیم حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا قسم ہے کہ جنگ بھی ہو تو بھی درخت نہ پڑے اور نہ توں بچوں بوڑھوں مذہبی آدمیوں کو نہ مارو جو ہتھیار ڈال دے اسے کھونہ کھون عبادت گاہوں کو نہ گراؤ اگر دشمن صلح کی طرف مائل ہو تو تم بھی صلح کی طرف جھک جاؤ۔ دشمنوں کے حقوقوں کے فائدہ کاران وغیرہ مت کاٹو کسی آبادی کو ویران نہ کرو جنگی قیدیوں کے ساتھ بد سلوکی نہ کرو۔

مضمون کی مناسبت سے میں یہاں پر بانی اسلام حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس تاریخی خطبہ حجۃ الوداع کا ذکر کر دینا ضروری سمجھتا ہوں جو زیر بحث مضمون رواداری کی تعلیم کا غلام ہے۔ نویں سالی تیسری میں آپ نے مکہ کا حج فرمایا اور اس دن آپ پر قرآن شریف کی یہ مشہور آیت نازل ہوئی کہ

اَللّٰهُمَّ اِنِّكَ صَدَقْتَ لَمْ يَكُنْ لِيْ سَلْمًا وَّلٰكِنْ اِنَّ اللّٰهَ لَعَلِيْمٌ ذٰلِكَ بِاَنَّ اللّٰهَ لَمْ يَكُنْ لِيْ سَلْمًا وَّلٰكِنْ اِنَّ اللّٰهَ لَعَلِيْمٌ ذٰلِكَ بِاَنَّ اللّٰهَ لَمْ يَكُنْ لِيْ سَلْمًا

یعنی آج میں نے تمہارے دین کو تمہارے لئے مکمل کر دیا ہے اور

جتنے روحانی اعانات خدا تعالیٰ کی طرف سے بندوں پر نازل ہو سکتے ہیں وہ سب میں نے تمہاری اُمت کو بخش دئے ہیں۔ اور اس بات کا فیصلہ کر دیا ہے کہ تمہارا دین خالص اللہ تعالیٰ کا اطاعت پر مبنی ہے۔

یہ آیت آپ نے مزدلفہ کے میدان میں جب کہ حج کے لئے لوگ جمع ہوتے ہیں سب لوگوں کے سامنے باواز بلند پڑھ کر سنائی۔ مزدلفہ سے لوٹنے پر حج کے قواعد کے مطابق آپ منیٰ میں ٹھہرے اور گیارہویں ذوالحجہ کو آپ نے تمام مسلمانوں کے سامنے کھڑے ہو کر ایک تقریر کی جس کا مضمون یہ تھا:-

”اے لوگو! میری بات کو اچھی طرح سُنو۔ کیونکہ میں نہیں جانتا کہ اس سال کے بعد کبھی مجھ میں تم لوگوں کے درمیان اس میدان میں کھڑے ہو کر کوئی تقریر کروں گا۔ تمہاری جانوں اور تمہاری مالوں کو خدا تعالیٰ نے ایک دوسرے کے حملہ سے قیامت تک کے لئے محفوظ قرار دیا ہے۔ خدا تعالیٰ نے ہر شخص کے لئے دراشت میں اس کا حصہ مقرر کر دیا ہے۔ کوئی وہمیت ایسی جائز نہیں جو دوسرے دارالتحکم کو نقصان پہنچائے۔ جو بچہ جس کے گھر میں پیدا ہو وہ اس کا حصہ بنائے گا اور اگر کوئی بدکار کی بنیاد پر اس بچہ کا دعویٰ کرے گا تو وہ خود شرعی سزا کا مستحق ہو گا۔ ہر شخص کسی کے باپ کی طرف اپنے آپ کو منسوب کرتا ہے یا کسی کو جھوٹے طور پر اپنا آقا قرار دیتا ہے خدا اور اس کے فرشتوں اور نبیوں اور انسان کی لعنت اس پر ہے۔

اے لوگو! تمہارے کچھ حق تمہاری بیویوں پر ہیں اور تمہاری بیویوں کے کچھ حق تم پر ہیں۔ ان پر تمہارا حق یہ ہے کہ وہ عفت کی زندگی بسر کریں اور ایسی کمینگی کا طریق اختیار نہ کریں جس سے خاندان کی قوم میں بے عزتی ہو۔ اگر وہ ایسا کریں تو تم جیسا کہ قرآن کریم کی ہدایت ہے کہ باقاعدہ تحقیق اور عدالتی فیصلہ کے بعد ایسا کیا جائے گا (جسے) انہیں سزا دے سکتے ہو۔ مگر اس میں بھی سختی نہ کرنا۔ لیکن اگر وہ کوئی ایسی حرکت نہیں کرتیں

جو خاندان اور خاندان کی عزت کو ہتھی لگانے والی ہو تو تمہارا کام ہے کہ تم اپنی حیثیت کے مطابق ان کی خوراک اور لباس وغیرہ کا انتظام کرو۔ اور یاد رکھو کہ ہمیشہ اچھے بیویوں سے اچھا سلوک کرنا کیونکہ خدا تعالیٰ نے ان کی نگہداشت تمہارے سپرد کی ہے۔ خورت کمزور وجود ہوتی ہے اور وہ اپنے حقوق کی خود حفاظت نہیں کر سکتی۔ تم نے جب ان کے ساتھ شادی کی تو خدا تعالیٰ کو ان کے حقوق کا ضامن بنایا تھا۔ اور خدا تعالیٰ کے قانون کے ماتحت تم ان کو اپنے گھروں میں لائے تھے۔ پس خدا تعالیٰ کی ضمانت کی تحفہ کرنا اور عورتوں کے حقوق کے ادا کرنے کا ہمیشہ خیال رکھنا۔

اے لوگو! تمہارے ہاتھوں میں ابھی کچھ جنگی قیدی بھی باقی ہیں۔ میں تمہیں نصیحت کرتا ہوں کہ ان کو دہی کھلانا جو تم خود کھاتے ہو اور ان کو دہی پہنانا جو تم خود پہنتے ہو۔ اگر ان سے کوئی ایسا تصور ہو جائے جو تم معاف نہیں کر سکتے تو ان کو کسی اور کے پاس فروخت کر دو۔ کیونکہ وہ خدا کے نبی ہیں اور ان کو تکلیف دینا کسی صورت میں بھی جائز نہیں۔

اے لوگو! جو کچھ میں تم سے کہتا ہوں سنو اور اچھی طرح اس کو یاد رکھو۔ ہر مسلمان دوسرے مسلمان کا بھائی ہے۔ تم سب ایک ہی درجہ کے ہو تم تمام انسان خواہ کسی قوم اور کسی حیثیت کے ہو انسان ہونے کے لحاظ سے ایک درجہ رکھتے ہو یہ کہتے ہو آیت نے اپنے دونوں ہاتھ اٹھائے اور دونوں ہاتھوں کی انگلیاں ملا دیں اور کہا جس طرح دونوں ہاتھوں کی انگلیاں آپس میں برابر ہیں اسی طرح تم بھی نوع انسان آپس میں برابر ہو۔ تمہیں ایک دوسرے پر فضیلت اور درجہ ظاہر کرنے کا کوئی حق نہیں۔ تم آپس میں بھائیوں کی طرح ہو۔ بھیر فرمایا کیا تمہیں معلوم ہے آج کو کونسا ہفتہ ہے؟ کیا تمہیں معلوم ہے یہ کونسا علاقہ ہے؟ کیا تمہیں معلوم ہے یہ دن کونسا ہے؟ لوگوں نے کہا۔ ہاں! یہ مقدس مہینہ ہے۔ یہ مقدس علاقہ ہے اور یہ حج کا دن ہے۔ ہر جواب پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے







دلیل و مسکوتہ جوابات

لاہوری

تخریر ایم کے خالد

دیوبندی عالم محمد یوسف صاحب لدھیانوی کے رسالہ "قادیا نیول کو دعوت اسلام" کے جواب میں (ادارۃ)

فصل سوم

تخصیص صحیبت نبوی اور مرزا صاحب

اس عنوان کے تحت لدھیانوی صاحب یہ بیان کرتے ہیں کہ غلطی اور بروزی طور پر محمد رسول اللہ ہونے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت تالیف کا مظہر ہونے کی بنا پر مرزا صاحب کے اندر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کمالات اور خصوصیات پیدا ہو گئی ہیں۔ چنانچہ اس کے تحت انہوں نے انیس (۱۹) باتیں بیان کی ہیں جن کا اس فصل میں ہم جائزہ لینا چاہتے ہیں۔

اصولی طور پر فصل اول میں تفصیل کے ساتھ اور فصل دوم میں اختصار کے ساتھ اس امر پر بحث کی جا چکی ہے کہ امت مسلمہ کا مسلمہ عقیدہ ہے کہ میری معبود اور سچ معبود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت تالیف کا مظہر اور آپ کا ظل و بروز بن کر آئے گا اس کا باطن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا باطن اور اس کے وجود میں آپ کے انوار کا عکس ہو گا وہ آپ کی خصوصیات اور کمالات میں شریک اور آپ کا روحانی بیٹا ہونے کے سبب آپ کے خصائص و کمالات کا وارث ہو گا۔ ان حوالہ جات کو دوبارہ دہرانے کی ضرورت نہیں۔ کیونکہ معزز قارئین ان حوالہ جات کا مطالعہ کر ہی چکے ہیں۔ سچے دلدار باقی ہو تو دوبارہ فصل اول اور فصل دوم میں ان حوالہ جات کو ملاحظہ فرمائیں۔

اس اصول گذارش کے بعد اسباب لدھیانوی صاحب کے اس فصل میں موجود اعتراضات کا نمبر وار جائزہ لیتے ہیں۔

عقیدہ نمبر ۱

اس عنوان کے تحت لدھیانوی صاحب لکھتے ہیں کہ "قرآنی عقیدہ یہ ہے کہ آیت "محمد رسول اللہ والذین معہ" کا مصداق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہیں مگر قادیانی عقیدہ یہ ہے کہ یہ آیت مرزا صاحب اور ان کی جماعت کی توہین و

توصیف میں نازل ہوئی۔"

(صفحہ ۱۶)

جواب: لدھیانوی صاحب نے یہ اعتراض کر کے ہلکے کو دھوکہ دینے کی خاطر بڑا واضح جھوٹ بولا ہے۔ کیونکہ حضرت باقی جماعت احمدیہ نے کہیں بھی یہ نہیں لکھا کہ قرآن کریم کی اس آیت میں میرا اور میری جماعت کا ذکر ہے۔ بلکہ یہ لکھا ہے کہ یہ آیت مجھ پر بھی نازل ہو گی اور یہاں ہم نے اس آیت کی تفسیر اور تہلیل کیا ہے۔ قرآن کریم کی آیت کا کس اور یہاں ہونا قابل اعتراض امر نہیں ہے۔ چنانچہ اولیائے کرام جنہیں یہ سعادت نصیب ہوئی وہ اس امر کو تسلیم کرتے ہیں۔ لیکن ختک مولوی جو اپنی اللہ کی باتوں کے سمجھنے کی اہلیت نہیں رکھتے۔ وہ اس پر اعتراض کرتے ہیں۔ مرزا صاحب صوفیاء شیخ اکبر حضرت شیخ محمد الدین ابن عربی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں۔

"تندزل القرآن علی قلوب الاولیاء صا القطع مع کونہ محفوظ فی السور ولکن لیس فی ذوق الانزال وحض البعوض" (فتوحات مکتبہ جلد ۲ صفحہ ۳۵۸ باب نمبر ۵۹ فی مقام الرسالۃ البشریۃ مطبوعہ بیروت)

یعنی قرآن کریم کا نزول اولیاء کے قلوب پر منتقل نہیں ہوا جو دیکھو ان کے پاس اپنی اصلی صورت میں محفوظ ہے لیکن اولیاء کو نزول قرآنی کا ذائقہ چمکانے کی خاطر قرآن الہام نازل ہوتا ہے اور یہ شان بعض کو عطا کی جاتی ہے۔

امام عبد الوہاب شعرائی رحمۃ اللہ علیہ حضرت محمد الدین ابن عربی رحمۃ اللہ علیہ کا مذہب یوں لکھتے ہیں: "فیہ سلسل و بیاض النبوة مطلقہ و یلہہ ہر بشر محمد" (الیوا قیبتہ و اجزاہ جلد ۲ صفحہ ۸۹)

تفسیر نمبر (۶)

بحث ۷ ۴ الطبعة الثالثة بالمطبنة الازهریۃ المصریۃ صفحہ ۱۳۲۱ (۱۳۲۱ھ) یعنی سچ معبود ایسے ولی کی صورت میں بھیجا جائے گا۔ جو نبوت مطاہرہ کا حامل ہو گا اور اس پر شریعت محمدیہ الہامی نازل ہو گی۔ حضرت محمد الف ثانی رحمۃ اللہ علیہ کو ان کے فرزند شاہ محمد سبکی کی پیدائش پر الہام ہوا۔

"انا نبشیرک بخلاص مسقطہ لرحمی" (متنات امام ربانی صفحہ ۱۳۶ مطبوعہ بیروت) حضرت خواجہ میر درد مرحوم نے اپنی کتاب "علم الکتاب" میں اپنے الہامات درج فرمائے ہیں۔ ان میں دو درجن سے زائد الہامات آیات قرآنی پر مشتمل ہیں ان میں سے ایک الہام یہ بھی ہے

"وانذر عیشیۃ تک الاقرین" (علم الکتاب صفحہ ۶۴)

مولوی صاحب اچھی طرح جانتے ہیں۔ کہ آیت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے مخصوص ہے۔ اور کوئی اس میں شریک نہیں۔ خاص آپ کو مخاطب کر کے فرمایا گیا ہے۔

وانذر عیشیۃ تک الاقرین کو خاندان کے اقرباء کو (خدا کی پکارت سے) ڈراؤ۔ کیا مولوی صاحب کے نزدیک خواجہ میر درد بعینہ و بجنہ محمد رسول اللہ بن گئے تھے؟

حضرت مولوی عبد اللہ غزنوی رحمۃ اللہ علیہ بڑے مشہور صاحب کتب و الہام ہوتے ہیں۔ آپ کو درج ذیل آیات قرآنیہ الہام ہوئیں جن میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کیا گیا ہے۔

۱۔ عنیدک علی سبوی یہ آیت آپ کو بار بار الہام ہوئی۔ (سوانح مولوی عبد اللہ غزنوی مولفہ عبد الباقی غزنوی و غلام رسول بلوچ

مطبع القرآن والسنۃ امرتسر) ۲۔ "ولکن تبعت اصواتہم بعد الذی جاءک من العلم مالک من اللہ من ولی ولا نصیر" (ایضاً صفحہ ۱۵)

۳۔ "واصبر نفسك مع الذین یدعون ربہم بالغداۃ والعش یدعون وجہہ" (ایضاً صفحہ ۲۳)

۴۔ "فاذا قرانہ فالتبع" قرآن کریم کے بعد اپنی بات سے (ایضاً صفحہ ۳۵)

۵۔ "لا تمدن عینک الی ما متعبا بہ انرا جا منہم زہوۃ الیوم الا الدنیا ولا تطع من اغفلنا عن ذکرنا واتبع صواہر کانت اعدیۃ غرلا" (ایضاً صفحہ ۳۶)

۶۔ "ولسوف یحطیک ربک فترضی" (ایضاً صفحہ ۳۷)

۷۔ "الم لتشرح لک صدرک" (ایضاً صفحہ ۳۷)

اسی وجہ سے اس وقت کے مولویوں نے شدید طوفان برپا کیا تھا۔ مثلاً مولوی غلام علی تصوری نے سخت مخالفت کی۔ لیکن حضرت مولوی عبد اللہ غزنوی کے عاہد اے نے بڑے متوازن اور سلجھے ہوئے انداز سے حسب ذیل الفاظ میں تصدیق کی کہ:

"اگر الہام میں اس آیت کا القاء ہو جس میں خاص آنحضرت کو خطاب ہو تو صاحب الہام اپنے حق میں خیال کر کے اس کے سفون کو اپنے خیال کے مطابق کرے گا۔ اور لیکن ایک سے کلمہ۔ اگر کوئی شخص ایک آیت کو جو پروردگار نے جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل فرمائی ہے۔ اسے اپنے پروردگار کے اور اس کے امر و نہی اور تاکید و تنزیہ کو بطور اعتبار اپنے لئے سمجھے تو یہ شک ہے۔ یہ شخص صاحب بصیرت اور مستحق تحسین ہو گا۔ اگر کسی پر ان آیات کا القاء ہو جس میں خاص آنحضرت کو خطاب ہے مثلاً "انہ لتشرح لک صدرک" کیا نہیں کھولا ہم نے واسطے تیرے سینہ تیرا۔

ولسوف یحطیک ربک فترضی۔ فسوف یحطیک ربک



فما صبر كما صبر اولوا العزم من  
الرسول - واصبر نفسك مع الذين  
يبدعون وجهم بالعداوة والعشوى  
يسر يدرون وجهم - فصل لربك  
سبح والحمد - ولا تطع من اغفلنا  
قلوبك عن ذكرنا واتبع هواه ووجدك  
ضالاً فهدى  
تو بطریق اعتبار یہ مطلب نکالا جائے  
تھا کہ انشراح صدر اور رضا اور انعام ہوتا  
جس لائق یہ ہے علیٰ حب المذنبات اس  
شخص کو نصیب ہوگا اور اس امر وہی وغیر  
میں اس کو آنحضرتؐ کے حال میں شریک  
سمجھا جائے گا۔

(اثبات الالہام والیقینہ صفحہ ۱۴۲)

مذکورہ بالا یہ تمام حوالہ جات صاف بتا  
رہے ہیں کہ نہ تو قرآن کریم کی آیات کا  
محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے انبیوں  
میں سے کسی پر نازل ہونا تعجب یا اعجاز  
کا موجب ہے نہ ہی ایسی آیات کا نازل  
ہونا محل اعتراض ہے جو خاص حضرت  
محمد رسول اللہؐ کے حق میں نازل ہوتی  
ہیں یا آپ کو مخاطب کر کے نازل ہوتی  
تھی ہیں۔

اصل سوال یہ ہے کہ جس  
شخص کے دل پر ایسی آیات قرآنیہ الہام  
ہوتی ہوں وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
کی نسبت سے خود اپنی نظر میں اپنا  
کیا مقام سمجھتا ہے اور کیا مرتبہ تصور  
کرتا ہے۔

اگر وہ یہ اعلان کرے کہ میں محمد  
صلی اللہ علیہ وسلم کا نانی بن کر پیدا ہوا  
ہوں (نعوذ باللہ) اور پرانے محمد  
رسول اللہؐ کی کوئی ضرورت باقی نہیں  
رہی۔ اور اب نیا محمد دنیا میں پیدا  
ہو چکا ہے۔ تو اس کا یہ اعلان کفر  
عریض پر مشتمل ہوگا۔ لیکن ایسے الہامات  
کے باوجود اگر ایسا شخص آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابل پر بے اعتماد  
نکسار اور خاکساری سے کام لیتا رہے۔  
اور کمال یقین رکھتا ہو اور اسی کا برکت  
انبار کرتا ہو کہ جو فیض بھی اس کو  
عطا ہوا ہے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ  
علیہ وسلم کے صدقے عطا ہوا ہے۔ اور  
آپ کی محبت کے نتیجے میں خدا اس پر  
سہراں ہے۔ اور قیامت تک کوئی  
شخص یا کہ محمد مصطفیٰ کے وسیلے  
کے بغیر کوئی فیض کس سے پا نہیں سکتا  
اور امت محمدیہ میں جو بکثرت فیض  
رہاں وجود نظر آتے ہیں۔ وہ اپنا  
نہیں بلکہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
پر فیض بانٹنے والے ہیں۔ جو خود

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے  
فیض یاب ہیں۔ تو ایسے شخص پر  
اگر لہجہ لہجہ صاحب کی اوقات کا  
انسان بڑھ چڑھ کر گند بولے اور لعنتیں  
ڈالے تو سوائے اس کے کہ وہ خود  
اپنی عاقبت برباد کر رہا ہوگا۔ ہم اور  
کیا نتیجہ نکال سکتے ہیں۔ اللہ کے  
کہ ان کے ہاتھوں سے عاقبت کی برادری  
ان کے اپنے تک ہی محدود رہتے  
اور دوسرے بندگان خدا اس سے  
محفوظ رہیں۔ دیکھئے حضرت مرزا  
صاحب کے جس الہام پر اعتراض کرتے  
ہوئے لہجہ لہجہ صاحب اپنی دانست  
میں یہ ثابت کر رہے ہیں کہ گو یا مرزا  
صاحب نے (نعوذ باللہ) حضرت محمد  
مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا نانی ہونے  
کا دعویٰ کیا ہے اور جس کے بعد فریض  
محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی بجائے  
انہوں نے اپنی ذات سے جاری  
کرنے کا دعویٰ کر دیا ہے۔ وہ  
حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم  
کے مقابل پر اپنی حیثیت کیا بیان  
کرتے ہیں۔

آپ فرماتے ہیں :-  
"ابن چشمہ رواں کہ خلق خدا ہم  
یک نظرہ ز بصر کمال محمد است  
یعنی مدار نب و خالق کا جو چشمہ میں خدا  
کی مخلوق میں تقسیم کر رہا ہوں یہ میرا  
قال نہیں بلکہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی  
اللہ علیہ وسلم کے کمالات کے سمندر  
کے بے شمار قطرہ ہیں سے ایک  
قطرہ ہے۔

نیز فرمایا  
وہ پیشوا ہیں جس سے ہے نور سارا  
نام اس کا ہے محمد دلبر سرا ہر ہے  
اس نور پر خدا ہوں اسکا ہی میں ہوا ہوں  
وہ ہے میں چیز کیا ہوں بس فیض ہے  
سب ہم نے اس سے پایا شاہد ہے تو فرمایا  
وہ جس نے حق دکھایا وہ ملقا ہر ہے  
(تادیاں کے آریہ اور ہم روحانی  
نور ان جلد ۲۰ صفحہ ۴۵۶)

”جہ او نہ کریم نے اس رسول مقبول  
کی توحید اور محبت کی برکت سے  
اور اپنے پاک کلام کی پیروی کی تاثیر  
سے اس خدائے کو اپنے خیالات سے  
خاص کیا ہے اور علوم لدنیہ سے سرفراز  
فرمایا ہے اور بہت سے اسرار مخفیہ  
سے اطلاع بخش ہے اور بہت سے  
مخفی اور مہجور سے اسے ناچیز کے  
سینہ کو پر کر دیا ہے اور بار بار بتلایا

ہے کہ یہ سب عطیات اور عنایات  
اور یہ سب تفضیلات اور احسانات  
اور یہ سب تلطفات اور توجہات اور  
یہ سب انعامات اور تائیدات اور یہ  
سب مکالمات اور مخاطبات ہیں۔  
متابعت و محبت حضرت خاتم الانبیاء  
صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔  
جمال عینیں در من اثر کرو  
وگر نہ من صھاں خاتم کہ سنتم  
(ہر تین احمدیہ روحانی خزائن جلد ۱  
صفحہ ۶۲۳ - ۶۲۴ حاشیہ نمبر ۱۱)

فرمایا:  
”سو میں نے خدا کے فضل سے نہ  
اپنے کسی ہنر سے اس نعمت سے کامل  
حصہ پایا ہے جو مجھ سے پہلے نبیوں  
اور رسولوں اور خدا کے برگزیدوں کو  
دی گئی تھی۔ اور میرے لئے اس نعمت  
کا پانا ناممکن نہ تھا اگر میں اپنے سید و  
مولیٰ محمد الانبیاء اور خیر الوری حضرت  
محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی راہوں  
کی پیروی نہ کرتا۔ سو میں نے جو کچھ  
پایا اس پیروی سے پایا اور میں اپنے  
سچے اور کامل علم سے جانتا ہوں کہ  
کوئی انسان بغیر پیروی اس نبی صلی اللہ  
علیہ وسلم خدا تک نہیں پہنچ سکتا اور نہ  
معرفت کاملہ کا حقیقہ پا سکتا ہے۔“  
(حقیقۃ الوحی روحانی خزائن جلد نمبر ۲  
صفحہ ۶۲ - ۶۵)

جہاں تک محمد رسول اللہ صلی اللہ  
علیہ وسلم کی معیت عطا ہونے کا تعلق  
ہے وہ معیت رسول صلی اللہ علیہ  
وسلم کے زمانہ کے ساتھ ختم نہیں  
ہوگی۔ قرآن کریم تو صاف صاف  
بتا رہا ہے۔ کہ آخری زمانہ میں ہوں  
ایسے لوگ پیدا ہوں گے۔ جن کو  
محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
کی معیت حاصل ہوگی۔ فرمایا۔  
”وَاٰخِرُ رَيْتِ سِنِّي  
لَسَا يَلْقَىٰ قَوْمًا يَسْمَعُونَ“  
(سورۃ الحجۃ آیت نمبر ۲۸)

ترجمہ :- اور ان کے سوا ایک دور  
قوم میں بھی وہ اس کو بھیجے گا جو ابھی  
تک ان سے ملی نہیں۔  
یعنی کچھ اور لوگ بھی صحابہ میں  
شامل ہو جائیں گے لیکن ابھی تک  
وہ صحابہ سے نہیں ملے۔ پس قرآن  
کریم جس معیت اور فیض کا ذکر  
فرماتا ہے۔ اگر یہ سب لہجہ لہجہ لہجہ  
صاحب اس فیض سے محروم ہیں تو  
اس میں ان خوش نصیبوں کا تو کوئی  
قدور نہیں جو اس موجودہ معیت سے

لیض یافتہ ہیں۔ لہجہ لہجہ لہجہ  
یہ کہنا کہ مذکورہ بالا آیت میں آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ  
کی بجائے مرزا صاحب اور ان کے  
ساتھیوں کی توحیف کا بیان جماعت  
احمدیہ تسلیم کرتی ہے۔ واضح اور سراسر  
جھوٹ ہے۔

حضرت مرزا صاحب، آپ کے خلفاء  
یا کسی بھی احمدی نے کبھی یہ نہیں کہا کہ  
آیت قرآنیہ ”مَحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللّٰهِ  
وَ الَّذِيْنَ تَحْتِیْ مِنْ اٰخِرَتِیْ  
اللّٰهِ عَلَیْہِ وَاٰلِہٖ وَسَلَّمَ اور آپ کے صحابہ مراد  
نہیں ہیں۔

حضرت مرزا صاحب فرماتے ہیں۔  
”مَحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللّٰهِ وَ الَّذِيْنَ  
تَحْتِیْ مِنْ اٰخِرَتِیْ“ میں حضرت رسول  
کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مدنی زندگی  
کا طرف اشارہ ہے۔“  
(الحکم ۳۱ جنوری ۱۹۶۱ء صفحہ ۱۱)

# محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

محمدؐ پر ہماری جاں فدا ہے  
کہ وہ کوئے صنم کا بہنما ہے  
میرا دل اُس نے روشن کر دیا ہے  
اندر حرم گھر کا میرے وہ دیا ہے  
میرا ہر ذرہ ہو قسبان احمدؐ  
میرے دل کا بھی اک قدعا ہے  
اسی کے عشق میں رہے میری جاں  
کہ یاد یار میں بھی اک سزا ہے  
مجھے اس بات پر ہے فخر محمودؐ  
میرا عشق محبوب خدا ہے  
محمدؐ کو برا کہتے ہو تم لوگ  
ہماری جان و دل جس پر فدا ہے  
محمدؐ جو ہمارا ایشوا ہے  
محمدؐ جو کہ محبوب خدا ہے  
اسی سے میرا دل پاتا ہے تسکین  
وہی آرام میری روح کا ہے  
خدا کو اس سے مل کر ہم نے پایا  
وہی اک راہ دیں کار ہنما ہے  
پس اُس کی شان میں چرچو ہو کہتے  
ہمارے دل جگر کو چھیدتا ہے  
(مکرم المصلح الموعودؐ)







## خصوصی درخواست دُعا

محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نافر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان مع اہلیہ محترمہ سیدہ امہ القویٰ بیگم صاحبہ صدر لجنہ امداد اللہ بجات مدرسہ ۳۰ اگست کو بخیر دعا قیادت حیدرآباد سے قادیان دارالامان پہنچ گئے ہیں۔ ان کے آپریشن کے بعد محترمہ موصوفہ کی طبیعت بہت بدتر ہو رہی ہے۔ مہینہ ۳۰ ستمبر کو دوبارہ معائنہ ہوگا۔ قادیان تشریف آوری کے بعد سے ہی زکام اور بخار کی کیفیت پیل رہی ہے۔ اجاب گرام محترمہ سیدہ موصوفہ کی صحت کا اہل کے لئے دروستہ انداز دعا کی درخواست ہے۔ (۱۵ ازلہ)

## صدر انجمن احمدیہ قادیان کا سالانہ بجٹ ۹۲-۹۱ء اضافہ کے ساتھ پورا ہو گیا! الْحَمْدُ لِلّٰہِ

محض اللہ تعالیٰ کے فضل اور حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی دعاؤں کے نتیجے میں صدر انجمن احمدیہ قادیان کا سالانہ بجٹ ۹۲-۹۱ء پورا ہو گیا ہے۔ بجٹ پورا ہونے کی بابت اطلاع دہانہ کرنے کے بعد حضور نے فرمایا: "الحمد للہ، اللہ تعالیٰ نے ہمارے بارگاہِ حجازیہ میں اللہ احسن الخیرات" نیز فرمایا: "چندہ بڑھانے کی بہت گنتی ہے۔ اسی طرح گنتی ہے۔ سے کام کریں گے تو دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ خود کفیل کر دے۔" قادیان کے ساتھ نصیحت کرتے رہیں۔"

اس بجٹ کو پورا کرنے میں ہندوستان بھر کی تمام جماعتوں کا تعاون رہا ہے۔ سلیڈ کی بڑھتی ہوئی ضروریات کے پیش نظر ۹۲-۹۱ء کا بجٹ اضافہ کے ساتھ بغرض منظور ہو گیا اور ان کی خدمت میں بھیجا گیا ہے۔ تاریخ سے ثابت ہے کہ مومنوں کے قدم ہمیشہ الی قربانی میں آگے بڑھتے رہے ہیں۔ حضور کو ہندوستان کو ذی قربانی میں آگے بڑھانے کے لئے ہمیشہ شکر رہی ہے۔ گزشتہ سال کے شروع سے ہی پیارے آقا کی طرف سے راہنمائی ملتی رہی ہے۔ جس کے نتیجے میں ۹۲-۹۱ء کا بجٹ پورا ہوا۔ اور حضور نے مسرت کا اظہار فرمایا۔

سال رواں میں اجاب جماعت سے توقع کی جاتی ہے کہ سال گزشتہ سے بھی بڑھ چڑھ کر الی قربانی میں حصہ لیں گے۔ اور جلد سے جلد بجٹ کو پورا کر کے حضور کی دعاؤں کے مستحق بنیں گے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:۔

"اگر کوئی تم میں سے خدا سے محبت کرے اس کی راہ میں مال خرچ کرے گا تو میں یقین رکھتا ہوں کہ اس کے مال میرا دوسروں کی نسبت زیادہ برکت دی جائے گی۔" (تہذیب رسالت جلد دوم)

ناظر ہر وقت الغال آدہ۔ قادیان

—:—:—

ترسیل زر، اجراء اخبار اور دیگر انتظامی امور کے بارے میں پیچیدگیوں سے خط و کتابت کریں۔ البتہ مضامین کے تعلق میں ایڈیٹر سے رابطہ فرمائیں۔ شکریدہ (ادارہ)

خالص اور معیاری زیورات کا مرکز!

# الرحیم جیولرز

پرپر ایڈیٹر:-

پتہ:- خورشید کا تھ مارکیٹ حیدری سٹیڈیو ٹوٹ علی اینڈ سنز نارنگہ ناظم آباد۔ کراچی۔ فون:- ۴۴۹۲۷۳

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ

# شرف جیولرز

پرپر ایڈیٹر:-

اقصی روڈ۔ راجہ۔ پاکستان حنیف احمد کامران حاجی شرف احمد PHONE:- 04524 - 649.

بہترین کٹر المرآة اللہ اور بہترین دعا التحمد للہ ہے۔ (توسلی)

**C.K. ALAVI** RAJNAH WOOD INDUSTRIES  
MAHDI NAGAR, VANNYAMBALAM - 679339.  
(KERALA)

TIMBER LOGS SAWN SIZE

TEAK POLES & WOODEN FURNITURE.

**SUPER INTERNATIONAL**

(PLEASE CONTACT FOR IMPORT AND EXPORT GOODS OF ALL KINDS)

PLOT NO. 6. TARUN BHARAT CO-OP. SOCIETY LTD.  
OLD CHAKALA, SAHAR ROAD,  
(ANDHERI EAST) **BOMBAY** - 800099.

PHONES:-  
OFF. 6378622  
RESI. 6233389

**Starline**  
NEW INDIA RUBBER  
WORKS (P) LTD.  
CALCUTTA - 700015.

"ہماری اعلیٰ لذت ہمارے خدا میں ہے۔"

(کشتی نوز)  
پیش کرتے ہیں۔  
آرام دہ، مضبوط اور ویرہ زیب  
پریشیٹ، ہوائی چیلن فیزر اور  
پلاسٹک اور کینوس کے بوتلے!

**QURESHI ASSOCIATES**

MANUFACTURERS, EXPORTERS, IMPORTERS.  
HIGHLY FASHION LADIES MADE-UP,  
OF 100% PURE LEATHER, SILK WITH SEQUENCES.  
AND SOLID BRASS NOVELTIES/GIFT ITEMS ETC.  
MAILING 4378/4B, MURARI LAL LANE  
ADDRESS JANSARI ROAD, NEW DELHI-110002 (INDIA)  
PHONES:- 011-3263992, 011-3282643.  
FAX:- 91-11-3755121, SHEKHA, NEW DELHI

الشاہی

الامانہ عجز

(امانت دار اور عزت ہے)

(صاحب انیس)

یکے از اراکین جماعت احمدیہ

طالبان دُعا۔

الوٹرڈز

AUTO TRADERS

۱۶- مینگولین کھٹہ - ۱۰۰۰۰۱

الین اللہ بکافی عجز

(پیشکش)

پانی پولیمرز - کھٹہ - ۱۰۰۰۰۱

فون نمبر:-

43-4028-5137-5206